

سِرَّاءُ الْقِرَاءَةِ

مع
سراج القراءة و تحفة المبتدی

مترجمہ

پروفیسر ڈاکٹر غلام مصطفیٰ خاں صاحب

ایم اے، ایل ایل بی، پی ایچ ڈی، ڈی لٹ
صدر شعبہ اردو سندھ یونیورسٹی حیدرآباد

چند مفید کتابیں

فارسی پر اردو کا اثر { از جناب ڈاکٹر غلام مصطفیٰ خاں صاحب ایم اے، ایل ایل بی،
 پی ایچ ڈی، ڈی لٹ) یہ ایک تحقیقی مقالہ ہے جس میں عہدِ غزنویہ
 عہدِ مغلیہ تک کی فارسی میں پاکستان و ہندوستان کی زبان و ادب کے اثرات بڑی تحقیق و کاوش
 سے بیان کئے گئے ہیں ایم اے کے نصاب میں داخل ہے۔ دوسرا ایڈیشن مزید اضافوں کے ساتھ قیمت ۸

تحریر و تقریر { از جناب ڈاکٹر غلام مصطفیٰ خاں صاحب ایم اے، ایل ایل بی، پی ایچ ڈی،
 ڈی لٹ) اس پیش کش میں بعض پیش لفظ بھی ہیں اور بعض محض اشارات ہیں۔
 تبصرے عموناً ریڈیو سے متعلق ہیں جہاں کم سے کم وقت میں زیادہ سے زیادہ کہا جانا متوقع ہوتا ہے
 لیکن کیف و کم سے قطع نظر اس مجموعے میں بہت سی کام کی باتیں آگئی ہیں صفحات ۲۳۳ صفحات قیمت ۸

حالی کا ذہنی ارتقار { از جناب پروفیسر ڈاکٹر غلام مصطفیٰ خاں صاحب ایم اے، ایل ایل بی،
 پی ایچ ڈی، ڈی لٹ) یہ کتاب فاضل مصنف کے ان تحقیقی اور علمی
 مقالوں کا مجموعہ ہے جس میں مولانا حالی کی ان تمام کیفیات و حالات کا جائزہ لیا گیا ہے جو حالی کی
 مختلف تصانیف پر وقتاً فوقتاً اثر انداز ہوئے ہیں۔ اس میں چار مضامین ہیں حالی کا ذہنی ارتقار، حالی
 کی اردو غزل، سرسید اور مقدمہ شعر و شاعری، اور حالی کی فارسی شاعری۔ اس کے جملہ مضامین مصنف کی
 محنت، تلاش و جستجو اور دقت نظر کے شاہد ہیں۔ غرض حالی پر ایسی جامع اور تحقیقی کتاب آج تک شائع
 نہیں ہوئی۔ دوسرا ایڈیشن بہت اضافوں کے ساتھ۔ قیمت غیر مہلک پانچ روپے

تلمیحات { از جناب مولانا محمد احمد صاحب ایم اے، عربی فارسی اور اردو میں جو تلمیحات تالیف ہیں ان کی
 وضاحت بہت سلامت کے ساتھ کی گئی ہے بڑی مفید کتاب ہے قیمت ایک روپیہ

قَالَ اللَّهُ تَعَالَى وَرَتِّلِ الْقُرْآنَ تَرْتِيلًا
الحمد لله والمنته که ہر سہ رسائل جامع قواعد تجوید و قرآن مجید مستیمان

ضیاء القراءت

از حضرت استاذ الہند مولانا مولوی حافظ قاری ضیاء الدین احمد آبادی علیہ الرحمۃ

مع سراج القراءت

از حضرت مولانا قاری عبداللہ تھانوی علیہ الرحمۃ

تخفۃ المبتدی

از فخر القراء حضرت مولانا مولوی حافظ قاری محبت الدین احمد صاحب الداباوی مدظلہ

مرتبہ
پروفیسر ڈاکٹر غلام مصطفیٰ خاں صاحب
ایم اے، ایل ایل بی، پی ایچ ڈی، ڈی لٹ
صدر شعبہ اردو - سندھ یونیورسٹی - حیدرآباد

رَبِّ يَسِّرْ وَلَا تَعْسِرْ وَمَنْعَهُم بِالْخَيْرِ

بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ

أَحْمَدُهُ وَأُصَلِّي عَلَى رَسُولِهِ الْكَرِيمِ

بعد حمد و صلوة کے احقر ضیاء الدین احمد کان اشد کہ ولوالدیہ ساکن
احمد آباد عرف نارا ضلع الہ آباد کہتا ہے کہ مجھ سے اکثر اجاب اور بزرگوں نے قواعد
ضروریہ تجوید اردو زبان میں لکھنے کو فرمایا بالآخر اکیس مدرسہ تجوید القرآن سہارنپور
کے ترملنے سے مختصر رسالہ لکھا مگر وہ ناتمام چھپا اور اصل نسخہ بھی گم ہو گیا پھر اس
کے پورا کرنے کو اکثر قدردانوں نے بالخصوص محبی مولوی حافظ وصی الرحمن صاحب
سلمہ رب نے فرمایا۔ اُن کے فرمانے کے موافق اس کی تصحیح کر کے پورا کرتا ہوں اور
اس کا نام ضیاء القراءت رکھتا ہوں۔ اللہ پاک قبول فرمائے اور شایقین صحت
کلام پاک کو اس سے نفع پہنچائے آمین ثم آمین۔

آیہ شریفہ اِذَا قَرَأْتَ الْقُرْآنَ فَاسْتَعِذْ بِاللَّهِ مِنَ الشَّيْطَانِ الرَّجِيمِ

کے موافق جب قرآن شریف پڑھا جائے تو پڑھنے والے کو پہلے پناہ مانگنی شیطان رجیم سے
ضروری ہے۔ پناہ کے پسندیدہ الفاظ اَعُوذُ بِاللَّهِ مِنَ الشَّيْطَانِ الرَّجِيمِ ہیں۔ اس
میں زیادتی مثل اَعُوذُ بِاللَّهِ السَّمِيعِ الْعَلِيمِ مِنَ الشَّيْطَانِ الرَّجِيمِ اور کی مثل
اَعُوذُ بِاللَّهِ مِنَ الشَّيْطَانِ اور دوسرے لفظوں سے بھی جائز ہے چاہے وہ الفاظ مرویہ
یعنی حدیث الفاظ ہوں جیسے اَللّٰهُمَّ اِنِّیْ اَعُوذُ بِكَ مِنْ اِبْلِیْسَ وَجُنُوْدِهِ یا غیر مرویہ
جیسے اَللّٰهُمَّ اَعِصْمِنِیْ مِنْ اِبْلِیْسَ وَجُنُوْدِهِ لیکن مرویہ اولیٰ ہے اور سوائے سورہ
توبہ کے ہر سورہ کے شروع میں بسم اللہ لکھی ہے اس وجہ سے سوائے سورہ توبہ کے ہر سورہ

سے یعنی جب پڑھو کلام اللہ کو تو پناہ مانگو ساتھ اللہ پاک کے شیطان راۓ درگاہ سے ۱۳ وصی الرحمن

کے شروع میں بسم اللہ الرحمن الرحیم ضرور پڑھنا چاہئے اور درمیان سورۃ کے شروع قراۃ میں بسم اللہ پڑھنا برکت کے واسطے اور نہ پڑھنا دونوں جائز ہیں۔ شروع اور وسط قراۃ کے لحاظ سے شروع اور وسط سورت کی تین صورتیں ہیں اور ہر ایک کا حکم جداگانہ ہے۔ پہلی صورت شروع قراۃ شروع سورت سے، دوسری صورت شروع سورۃ درمیان قراۃ سے، تیسری شروع قراۃ درمیان سورۃ سے۔ پس پہلی صورت میں یعنی جب شروع قراۃ شروع سورت سے ہو تو اعوذ ب اللہ اور بسم اللہ دونوں پڑھنا چاہئے اور پڑھنے میں وصل یعنی ملا کر پڑھنا اور فصل یعنی وقف اور ہا و گ کے پڑھنا دونوں جائز ہیں تو اس صورت میں اعوذ ب اللہ اور بسم اللہ کے وصل اور فصل کے لحاظ سے چار صورتیں جائز ہیں (۱) وصل اعوذ ب اللہ اور بسم اللہ اور سورہ کا اس کا نام وصل کل ہے اور اس کو "وصل وصل" بھی کہتے ہیں (۲) فصل ہر ایک کا یعنی اعوذ اور بسم اللہ اور سورہ کا اس کا نام فصل کل ہے اور اس کو وقف و قف" بھی کہتے ہیں (۳) فصل اعوذ وصل بسم اللہ اس کا نام فصل اول وصل ثانی ہے اس کو قف وصل" بھی کہتے ہیں۔ (۴) وصل اعوذ فصل بسم اللہ اس کا نام وصل اول اور دوسری صورت یعنی جب شروع سورت درمیان قراۃ سے ہو پس کسی سورت کو ختم کر کے دوسری سورت یا وہی سورت شروع کی جائے تو اس صورت میں بروایت حفص جن کی روایت ہندوستان میں مروج ہے بسم اللہ ضرور پڑھنا چاہئے چاہے دونوں سورتوں کے درمیان فصل کیا جائے یا وصل۔ اور بسم اللہ پڑھنے کی صرف تین صورتیں ہیں، وصل کل، فصل کل اور فصل اول وصل ثانی۔ چوتھی صورت وصل اول فصل ثانی اس میں جائز نہیں کیونکہ بسم اللہ کو شروع سورت سے تعلق ہے اور اس صورت میں بسم اللہ کو جس سے ملا کر پڑھا جائیگا اس سے بسم اللہ کا تعلق معلوم ہوگا اور جب کسی سورت کو ختم کر کے سورۃ تو بہ شروع کی جائے تو وصل، وقف، سکتے، تینوں وجہ جائز ہیں۔

۱۔ چوتھی صورت یعنی وسط قراۃ وسط سورۃ میں استعاذہ اور بسم اللہ دونوں کا نہ ہونا ظاہر ہے اس وجہ سے

تیسری صورت یعنی جب شروع قرارت درمیان سورۃ سے ہو تو اعوذ باللہ ضرور پڑھنا چاہئے چاہے بسم اللہ پڑھے یا نہ پڑھے، پس اگر بسم اللہ بھی پڑھی جائے تو صرف دو وجہ جائز ہیں فصل کل اور فصل اول فصل ثانی۔ اور اگر بسم اللہ نہ پڑھی جائے تو اعوذ باللہ کو شروع قرارت سے فصل کر کے پڑھنا چاہئے اس میں فصل بھی جائز ہے بشرطیکہ شروع میں اللہ پاک کا کوئی نام نہ ہو۔ اعوذ باللہ اور بسم اللہ ہر ایک اہمستہ اور بلند آواز سے پڑھے جانے میں تابع قرارت کے ہے۔

بموجب آية شریفہ وَرَتِّلِ الْقُرْآنَ تَرْتِيلاً ^ع جب کلام اللہ پڑھا جائے تو پڑھنے والے کو ترتیل کے ساتھ کلام اللہ پڑھنا واجب اور موجب ثواب ہے اور ترتیل کے خلاف پڑھنے میں عذاب اور نماز نہ ہونے کا خوف، پھر اللہ پاک نے جب ترتیل کا حکم ظاہر فرمایا اور علماء و قرارت ترتیل کا حکم بتانے والے اور ترتیل کے ساتھ کلام اللہ پڑھنے والے ہر زمانہ میں موجود ہیں تو نہ تو دنیا میں یہ عذر ہو سکتا ہے کہ ہم کو ترتیل کا ضروری ہونا معلوم نہیں اور معلوم بھی ہو تو کوئی سکھانے والا نہیں اور نہ قیامت میں اللہ پاک کے سامنے کوئی نذر چلے گا جیسا کہ دنیا میں کوئی شخص تعزیرات ہند کے خلاف کر کے اپنے حاکم کے سامنے یہ عذر نہیں کر سکتا کہ ہم کو معلوم نہ تھا کہ تعزیرات ہند کے خلاف کرنے میں کوئی جرم اور سزا ہے اور اگر کوئی یہ عذر کرے تو قبول نہیں بلکہ بیوقوف بن کر سزا ضرور پائے۔

پس چونکہ کم سے کم نماز میں کلام اللہ پڑھنا ضروری اور کلام اللہ ترتیل کے ساتھ پڑھنا ضروری اور ترتیل بلا سیکھے دشوار، کیونکہ کلام اللہ تو عربی فصیح میں ہے اور ترتیل کا سیکھنا آسان جیسا کہ انشاء اللہ تعالیٰ ابھی معلوم ہو جائے گا لہذا ترتیل کا سیکھنا ہر مسلمان پر ضروری ہے اور سیکھنے کا طریقہ یہ ہے کہ جب استاد کامل پڑھ کر سناے تو غور سے سنے پھر خود استاد کو سناے تو اس کی کوشش کرے کہ جس طرح سنا ہے اسی طرح پڑھے اور

۱۔ یعنی صفائیں سے کوئی نہ ہو جیسے الرحمن وغیرہ لفظ اللہ اگر ہو تو اس کے کوئی حرج نہیں ہے۔ عبد اللہ حقانوی۔

۲۔ اور ضرور ترتیل کے ساتھ پڑھو کلام اللہ کو ۱۲ وحی الرحمن اسلام آمادی عفی عنہ

حرفوں کو ادا کرے اور جو غلطیاں استاد بتائے انہی کے صحیح کو سیکھنا زیادہ کوشش کر کے مشق کرے تاکہ پھر کبھی غلطی نہ ہو، اس طرح انشاء اللہ تعالیٰ بہت جلد ترتیل آجائے گی کیونکہ حضرت علی رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے ترتیل کے یہ معنی بتائے ہیں کہ حرفوں کو تجھوید یعنی صحیح مخرج اور صفت سے ادا کرنا اور معرفت و قوف یعنی جگہ اور قاعدے رباؤ کے پہچاننا تاکہ جب وقف کی ضرورت ہو تو وقف بے موقع اور بے قاعدہ خلاف طریقہ عربی نہ ہو جائے اور اکثر آدمی اکثر حرفوں کو صحیح ادا کرتے ہیں صرف بعض بعض حرف میں غلطی ہوتی ہے اور کل حروف کلام اللہ کے انتیس^{۲۹} ہیں جیسا کہ مخرج کے بیان میں معلوم ہو گا تو اگر چار پہنچ یا دس گیارہ حرف کی غلطی ہے تو تھوڑی دیر میں اس کو کسی استاد کامل سے صحیح کر کے دو چار روز مشق کر کے سچتہ کر لینا تاکہ پھر غلطی نہ ہو کیا مشکل ہے۔ اگر بالفرض کسی سے سب حرف انتیسوں صحیح نہ ادا ہوتے ہوں تب بھی دو دو چار چار حرف روزانہ صحیح کر کے ہفتہ دو ہفتہ میں کل حرف صحیح کر کے چند روز مشق کر لینا اور پورا کلام اللہ صحیح کر لینا کچھ مشکل نہیں کیونکہ تمام کلام اللہ میں یہی انتیس حروف ہیں کہیں کہیں ایک حرف دوسرے حرف سے مل کر بھی دشوار معلوم ہوتا ہے۔ اس وجہ سے جو جو حرف غلط ہوں جب صحیح ہو جائیں تو ایک دفعہ پورا کلام اللہ سنا دیا جائے۔

بس رہا لہجہ عربی سو یہ تجوید و قرأت میں داخل نہیں البتہ عربی لہجہ سے کلام اللہ پڑھنا مستحسن اور بہت اچھا ہے اگر نہ ہو سکے تو یہ اس قدر ضروری بھی نہیں اگرچہ بلا استاد کامل محض کتاب سے ترتیل حاصل نہیں ہو سکتی مگر کتاب سے مدد ضرور ملتی ہے اس وجہ سے ترتیل کے ضروری قاعدے لکھے جاتے ہیں۔

جب وقف کی ضرورت ہو تو حتی الامکان آیات اور علامات وقف کی رعایت کرنا بہت اچھا ہے یعنی آیات پر وقف بحب ہر اس کے بعد مسیم^{۳۰} پر، پھر طا^{۳۱} پر، پھر جمیم^{۳۲} پر،

۳۰ یہ جو مشہور ہے کہ مسیم پر وقف نہ کرنے کا فرہم جاتا ہے یہ غلط ہے بلا انکار نص صریح کے کافر نہیں ہوتا، عبد اللہ

پھر زائد پر پھر صداد پر وقف اولیٰ کو بلا ضرورت چھوڑ کر غیر اولیٰ پر پھر نامناسب نہیں مثلاً آیت کو چھوڑ کر غیر آیت پر وقف کرنا بہتر نہیں۔ ہاں اگر آیت دور ہو تو پھر جو وقف اولیٰ ہو اس پر رہاؤ کرے آیت اور علامت وقف پر وقف کرنے سے اعادہ یعنی با قبل سے روایک کلمہ لوٹانا نہیں چاہئے اگرچہ آیت لایا وقف ضعیف ہو البتہ اگر سانس پوری ہو جانے کی وجہ سے درمیان رہاؤ یا علامت وصل وغیرہ پر وقف کر لیا جائے تو اعادہ ضروری ہے اور وقف کا قاعدہ یہ ہے کہ آخر کلمہ میں حرف متحرک کو ساکن کیا جائے اور جو تار ہا کی صورت میں ہو اس کو ہا سے بدلا جائے اور اگر آخر میں دو زبر ہوں تو الف سے بدلا جائے اور سانس کو توڑ دیا جائے۔

پس اگر وقف میں ان میں سے کسی بات کے خلاف ہوگا تو وقف خلاف قاعدہ ہوگا جیسا کہ اکثر باتوں کا لحاظ نہیں کرتے اسی طرح وصل یعنی جب کسی لفظ کو دوسرے لفظ سے ملا کر پڑھا جائے یا کسی لفظ سے شروع کیا جائے تو اس کا قاعدہ اساد سے سیکھ لیا جائے تاکہ لفظ غلط نہ ہو جائے جیسے سورہ یوسف میں مبین لقتلوا اگر مبین کو اقتلوا سے ملا کر پڑھا جائے تو نون کے دوسرے زیر کو نون مکسور پڑھنا چاہئے اور اقتلوا کے ہمزہ کو نہ پڑھنا چاہئے بلکہ نون مکسور کو قاف سے ملا کر پڑھنا چاہئے اور اگر مبین پر رہاؤ کیا جائے اور اقتلوا سے شروع کیا جائے تو اقتلوا کے ہمزہ کو پیش دیکر پڑھنا چاہئے اگرچہ ہمزہ پیش لکھا ہوا نہیں ہے۔ **حالت وصل** میں چارجہ حفص کی روایت میں سکتہ واجب ہے سورہ کہف میں لفظ عوجا پر سورہ یسین میں من قرء قید نا پر۔

۱۔ اس کو وقف مع الامکان کہتے ہیں اور اگر آخر حرف موقوف مضموم یا مکسور ہو تو وقف بلروم یعنی رہاؤ میں کچھ پیش یا زہاد کرنا بھی جائز ہے اور اگر آخر موقوف مضموم ہو تو وقف بالاشہام یعنی آخر کلمہ ساکن کر کے ہونٹھوں سے پیش کی طرف اشارہ کرنا بھی جائز ہے۔ ۲۔ سوائے تارے مدورہ کے جیسے نعمۃ وغیرہ۔ ۳۔ بطریق شاطبی اور طیبہ کے طریق سے یہ سکتے جائز ہیں رسم قرآنی کے لحاظ سے جن امور کے بیان کی حاجت ہم اس کتاب میں صرف وہی امور بطریق شاطبی مذکور ہیں ۱۳۔ جنہ

سورۃ قیامہ میں قبیل من دیکھ سکتے سورۃ مطفقین میں کلا بیل پڑھ سکتے اور چارجکے سکتے جائز ہے اعراف میں زوجہ ظلمنا انفسنا پڑھ دوسرے اور کلمت فکر و اہم پڑھ سکتے پوسف میں اعرض عن ہذا پڑھ سکتے قصص میں یصدیر الرعاء پڑھ ان کے سوا سورۃ فاتحہ وغیرہ میں کہیں سکتے نہیں۔ سکتے کے معنی بلا سانس کے توڑے ہوئے آواز بند کر کے تصوراً ٹھہر جانا۔

حرف کے ادا کرنے میں جس جگہ آواز ٹھہرتی ہے اس کو مخرج کہتے ہیں۔ موافق کتب تجوید جس حرف کا جو مخرج لکھا جاتا ہے اگر وہ وہیں سے ادا ہو تو حرف صحیح ہوگا ورنہ غلط۔ صرف اسی غلط حرف کو صحیح اور مخرج اصلی سے ادا کرنے کی کوشش کرنا ضروری ہے اور مخرج کے پہچاننے کا طریقہ یہ ہے کہ جس حرف کا مخرج معلوم کرنا مقصود ہو، اس کو ساکن کر کے اس کے پہلے ہمزہ مفتوحہ بلا کر ادا کیا جائے جیسے اب کی با۔ پس جس جگہ آواز ٹھہر جائے وہی اس کا مخرج ہوگا۔

کل حروف انتیس اور مخرج شترہ ہیں کیونکہ بعض بعض مخرج سے کئی کئی حرف ادا ہوتے ہیں۔ حلق میں تین مخرج ہیں (۱) شروع حلق سینہ کی طرف مخرج ہمزہ اور ہار کا (۲) بیچ حلق مخرج عین اور جار ہملہ کا۔ (۳) آخر حلق مخرج غین اور خار کا۔ حلق کے چھ حرف ہیں اے مہ لقا ہمزہ ہا و عین و حا و غین و خا۔ منہ میں دس مخرج ہیں (۱) جڑ زبان حلق کی طرف مع اوپر کے تالو کے مخرج قاف کا۔ (۲) مخرج قاف سے ذرا ورے مخرج کاف کا۔ (۳) بیچ زبان مع اوپر کے تالو کے

لہ یہ سکتے مروی نہیں بلکہ مثل وقوف کے ہیں ۱۲ عبد اللہ تھانوی۔ سکتے کا حکم وہ ہے کہ متحرک کو ساکن کیا جائے اور روزبر کو الف سے بدل کر پڑھا جائے ۱۲۔ احتراہن ضیاء عقی عنہ ناروی۔ سکتے یعنی ثابت اور قرآن شریف میں سکتے لکھا ہوا ہے اور سجاوندی وغیرہ میں مروی ہے لیکن شاطبیہ اور طیبہ وغیرہ کے طریق سے سکتے ثابت نہیں کسی روایت کے پابند کسی طریق کی پابندی ضروری ہے ورنہ کذب فی الروایۃ لازم آئے گا۔ اس کتاب میں یہ سکتے صرف اس وجہ سے لکھے گئے ہیں کہ قرآن شریف میں لکھے ہیں ۱۳ عبد اللہ تھانوی۔ سکتے یعنی ذرا منہ کی طرف کچھ ہٹ کر

مخرج جیم شین معجمہ یا غیر مدہ کا۔ (۴) کنارہ زبان مع ڈاڑھ کے مخرج ضاد معجمہ کا دونوں جانب سے بہت مشکل ہے۔ اُس سے کم داہنی جانب سے اُس سے کم بائیں طرف سے (۵) کنارہ زبان اور ضاحک ناب رباعی اور ثنیہ کے مسورھے مخرج لام کلہ سے اکثر داہنی جانب سے ادا ہوتا ہے۔

تعداد دانتوں کی کل تین اور دو
ہیں انیاب چار اور باقی رہے ہیں
ضاحک ہیں چار اور طواحن ہیں بارہ
تثایا ہیں چار اور رباعی ہیں دو دو
کہ کہتے ہیں قرار اضراس سب کو
نواجذ بھی ہیں اُن کے بازو میں دو دو

(۶) سر زبان مع اوپر کے تالو کے مخرج نون کا (۷) نون کے مخرج سے ذرا اندر مخرج
لا رکا۔ (۸) سر زبان مع جڑ ثنایا علیا مخرج تار ذال طا کا۔ (۹) سر زبان مع سر ثنایا
علیا مخرج تار ذال ظا کا (۱۰) نوک زبان مع درمیان سر ثنایا سفلی و علیا مخرج زار۔

سین صاد کا ہونٹھ میں دو مخرج ہیں (۱) نیچے کے ہونٹھ کی تری مع سر ثنایا علیا مخرج
فار کا۔ (۲) دونوں لبوں کی تری مل کر مخرج بار کا اور دونوں کی خشکی مل کر مخرج میم کا
اور دونوں کے دونوں کنارے مل کر اوزیج کھلا رہ کر مخرج وا وغیر مدہ کا۔ جوف یعنی حلق
اور منہ اور ہونٹھ کے درمیان کی خالی جگہ مخرج حروف مدہ کا ہے۔ حروف مدہ تین ہیں:

الف اور حین وا و ساکن سے پہلے پیش اور حین یا ساکن سے پہلے زیر ہوا الف ہمیشہ بلا
صنغطہ ساکن ہوتا ہے اور اس کے پہلے ہمیشہ زیر ہوتا ہے بخلاف ہمزہ کے کیونکہ ہمزہ کبھی
متحرک ہوتا ہے کبھی ساکن اور جب ساکن ہوتا ہے تو صنغطہ یعنی جھٹکے سے ادا ہوتا ہے

جیسے شأن اور ما کول اور یا ما اور وا و ساکن سے پہلے اگر زیر ہو تو ان دونوں حروف کو
حرف لین کہتے ہیں۔ مخرج ستر صواو غیشوم یعنی بانسہ ہے یہ مخرج غنہ کا پہلا ہے
غنہ صفت نون اور میم کی ہوا حرف فرعی ہو یعنی وہ نون اور میم جن میں اِخفایا ادغام میں

کیا جائے حرف غنہ کی مقدار ایک الف ہے اور صفت غنہ نون اور میم کے ساتھ ہی ادا

ہوتی ہے۔ ان دونوں کے سوا کسی حرف میں غنہ نہ کرنا چاہئے۔
 صفت حرف کی وہ حالت ہے جس سے مخرج کے کسی حرف آپس میں
 ایک دوسرے سے ممتاز اور جدا معلوم ہوتے ہیں اور جس سے حرف صحیح سختی نرمی وغیرہ میں
 مثل اندازاً دائے اہل عرب ہو جاتا ہے۔ صفات کی دو قسمیں ہیں:

(۱) لازمہ جو حرف سے کبھی نہیں جدا ہوتی۔
 (۲) عارضہ جو کسی صفت لازمہ کی وجہ سے یا کسی دوسرے حرف کے ملنے سے پیدا
 ہوتی ہے۔ صفات لازمہ مشہورہ بھی "مثل مخرج کے" سترہ ہیں اور ان کی دو قسمیں ہیں
 ایک متضادہ جس کی ضد کوئی دوسری صفت ہو۔ دوسری غیر متضادہ جس کی کوئی صفت
 ضد نہ ہو۔ صفات متضادہ دس ہیں جن میں سے پانچ صفتیں پانچ کی ضد ہیں۔

۱۔ ہمس، جس حرف کی یہ صفت ہو اس کو ہموسہ کہتے ہیں۔ حروف ہموسہ دس ہیں جو
 فحْدٌ، شَخْصٌ، سَكَّتٌ میں مرکب ہیں۔ ان کے ادا کرتے وقت آواز ان کے مخرج میں
 ایسے صفت کے ساتھ ٹھہرنا چاہئے کہ سانس جاری رہ سکے اور آواز پست ہو جیسے
 يَلْهَثُ کی تار۔

۲۔ چہر۔ یہ ضد ہمس کی ہے اس کے حروف کو مجہورہ کہتے ہیں۔ ہموسہ کے سوا سب حروف
 مجہورہ ہیں۔ ان کے ادا کرتے وقت ان کے مخرج میں آواز ایسی قوت سے ٹھہرنا چاہئے کہ
 سانس کا جاری ہونا موقوف ہو جائے اور آواز بلند ہو جیسے مَا كُوْلِي كَا هَمَزَہ

۳۔ شدت۔ اس کے حروف کو شدیدہ کہتے ہیں۔ حروف شدیدہ آٹھ ہیں جو أَحَدٌ
 قَطْبٌ، بَكَّتٌ میں مرکب ہیں ان کے ادا میں آواز ان کے مخرج میں اتنی قوت سے مکنی چاہئے
 کہ فوراً بند ہو جائے اور سخت ہو جیسے أَحَدٌ کی دال۔ حروف لَبْنٌ، عُمُرٌ کے ادا میں بھی
 آواز مخرج میں بند ہو جاتی ہے مگر چونکہ فوراً بند ہو کر کچھ جاری بھی ہو سکتی ہے جیسے قُلٌ
 کالام اور ان کی قوت میں کچھ کمی ہے اس وجہ سے ان کو متوسطہ کہتے ہیں اور

کاف تار میں اگرچہ آواز فوراً بند ہو جاتی ہے بوجہ قوتِ شدت کے مگر کچھ سالس بھی جاری رہ سکتی ہے بوجہ ضعفِ ہمس کے اس وجہ سے یہ دونوں حرفِ مہموسہ شدیدہ ہیں حروفِ شدیدہ جب متحرک ہوتے ہیں تو جس قدر آواز جاری ہوتی ہے وہ حرکت کی آواز ہوتی ہے۔

۴۔ زخو۔ یہ ضد شدت کی ہے اس کے حروف کو زخوہ کہتے ہیں حروفِ شدیدہ اور متوسطہ کے سوا سب زخوہ ہیں ان کے ادار میں آوازاں کے مخرج میں اتنے ضعف سے نکلتی چاہئے کہ آواز جاری رہ سکے اور نرم ہو جیسے معائیشہ کی شین۔

۵۔ استعلاز: اس کے حروف کو مستعلیہ کہتے ہیں جو حُصَّ صَغَطِ قِطْ میں مرکب ہیں ان کے ادار میں ہمیشہ جڑ زبان اوپر اٹھ جاتا چاہئے جس کی وجہ سے یہ حروف بڑھ جائیں جیسے خجیر کی خار۔

۶۔ استقلال۔ یہ ضد استعلاز کی ہے اس کے حروف کو مستقلہ کہتے ہیں ان کے ادار میں جڑ زبان اوپر نہ چڑھنا چاہئے جس کی وجہ سے یہ حروف باریک رہیں جیسے ذالک کی ذال۔

۷۔ اطباق۔ اس کے حروف کو مطبقہ کہتے ہیں جو ص ص ظ ظ ہیں ان کے ادار میں بیچ زبان کوتالو سے ڈھانک لینا چاہئے جیسے مطلع کی طار۔

۸۔ انقلاح: یہ ضد اطباق کی ہے اس کے حروف کو منفقہ کہتے ہیں حروفِ مطبقہ کے سوا سب منفقہ ہیں ان کے ادار میں بیچ زبان کوتالو سے جدا رہنا چاہئے جیسے کمہ کا کاف۔

۹۔ اولاق اس کے حروف کو مزلقہ کہتے ہیں جو فتر، مین، لُپ میں مرکب ہیں یہ حروف ہونٹھ یا زبان کے کنارے سے اس طرح ادا کئے جائیں کہ بہت سہولت سے ادا ہوں جیسے پھلتی جگہ سے کوئی چیز آسانی پھسل جاتی ہے جیسے قالک کی میم۔

۱۰۔ اصمات: یہ ضد اولاق کی ہے اس کے حروف کو مصمتہ کہتے ہیں جو باسوائے

فَرَمِیْن لِبِّ گے ہیں ان حروف کو ان کے مخرج سے مضبوط اور جواز کے ساتھ ادا کرنا چاہئے ورنہ صاف ادا نہ ہوں گے۔ صفاتِ غیر متضادہ سات ہیں:-

(۱) صغیر۔ اس کے حروف کو صغیر کہتے ہیں جو ص زس ہیں ان کے ادار میں ایک آواز تیز مثل سیٹی کے ہونا چاہئے جیسے مَسُّ کی سین۔

(۲) قلقلمہ: اس کے حروف قُطْبُ جِدِّ ہیں ان کے ادار میں خاص کر جب یہ حروف ساکن ہوں تو ایک آواز لوٹتی ہوئی نکلتی چاہئے نہ وہ مثل تشدید کے ہونہ کوئی حرکت مثل قاف فلق کے۔

(۳) لین: اس کے دونوں حروف کو ان کے مخرج سے بلا تکلف نرم ادا کرنا چاہئے اس طرح پر کہ ان میں اگر مد کرنا چاہیں تو مد ہو سکے مثل یار صیف اور واو خوف کے۔

(۴) انحراف: اس کے حروف کو منحرف کہتے ہیں جو لام اور رار ہیں لام کے ادار میں آواز سرے زبان کی طرف اور رار کے ادار میں آواز پیٹھ زبان کی طرف پھرے لیکن اس طرح کہ بجائے لام کے رار اور بجائے رار کے لام نہ ہونے پائے جیسا کہ بعض تجویزوں سے ہو جاتا ہے۔

(۵) تفتی: یہ صفت شین معجم کی ہے اس کے ادار میں آواز پھیلی ہوئی ہونا چاہئے لیکن آواز اوپر نہ چڑھنے پاوے ورنہ شین پر ہو جائے گی جیسے شیء کی شین۔

(۶) استطالت: یہ صفت ضاد معجم کی ہے اس کے ادار میں شروع مخرج سے آخر مخرج تک بتدریج آواز نکلتی چاہئے یعنی آواز یکا یک فوراً ایک دفعہ نکلے تاکہ کیفیت درازی سکی سی ظاہر ہو جیسے وَلَا الضَّالِّیْنَ کا ضاد، اس میں دیر تک قصداً آواز کو چکر دینا یا اس کو دال پر یا ظاہر پڑھنا ٹھیک نہیں بلکہ اس کو اس کے مخرج اصلی سے رعایت صفات ادا کیا جائے انشاء اللہ تعالیٰ ضاد صحیح خود ادا ہو جائے گا لیکن اس کی صحت کسی قاری یا مخرج سے ضرور کرنی چاہئے کیونکہ یہ حرف عرب کے سوا دوسری زبان میں نہیں اور قرأت نقلی چیز ہے جو چیز نقلی ہو وہ محض عقل سے نہیں حاصل ہو سکتی۔

(۷) تکریر: یہ صفت رار کی ہے اس کے ادا کرنے کے وقت اس کے مخرج میں زبان کو پورے طور پر قرار اور جماؤ نہیں ہوتا یہاں تک کہ اگر بالکل ہی جماؤ سے نہ ادا کی جائے تو بجائے ایک رار کے کئی رار ہو جائیں اسی وجہ سے رار میں ایک قسم کی قوت ہوتی ہے جیسے رت کی رار، اگر یہ صفت رار کی نہ ادا کی جائے تو رار مثل واو ہو جائیگی لیکن تکریر حد سے زیادہ نہ کرنا چاہئے کہ بجائے ایک رار کے کئی رار ادا ہو جائیں۔

صفات عارضہ کی دو قسمیں ہیں۔ (۱) وہ کہ کسی صفت لازمہ کی وجہ سے

پیدا ہو جیسے باریک ہونا حرف کا بوجہ استقلال اور پُر ہونا بوجہ استعلاء کے ہوتا ہے۔

(۲) وہ کہ کسی دوسرے حرف کے ملنے سے پیدا ہو کل حروف باریک ہیں سوائے مستعلیہ اور ان حروف کے جن میں کبھی کسی وجہ سے صفت استعلاء ہو جائے اس قسم کے حروف لام

اور راء اور الف اور واو میں حروف مستعلیہ ہمیشہ پُر ہوتے ہیں اور لام ہمیشہ باریک ہوتا ہے مگر جب لفظ اللہ کے لام سے پہلے زیر یا پیش ہو تو لفظ اللہ کے دونوں لام پُر ہوں گے جیسے **أَرَادَ اللَّهُ قَالُوا اللَّهُمَّ أَرَسَقُولُ السُّقْمَاءُ مِنَ النَّاسِ عَادَ لَهُمْ كَالَامِ بَارِيكِ** ہوگا کیونکہ یہ لام لفظ اللہ کا نہیں اور اگر لفظ اللہ سے پہلے زیر ہو تو لام باریک ہوگا جیسے **بِذِهِ كَالَامِ**۔ راء کے پُر اور باریک پڑھنے کے دس قاعدے ہیں:-

(۱) راء پر زیر یا پیش ہو تو پُر ہوگی جیسے **رَبِّ رَجَالٍ** اور زیر ہو تو باریک جیسے **رَجَالٌ**
(۲) راء ساکن سے پہلے زیر یا پیش ہو تو پُر ہوگی جیسے **فَرَدَّ أَقْرَانِ** اور زیر یا اصلی ایک کلمہ

سے ایک حرف کو دوسرے سے مل کر جو صفات پیدا ہوں ان کی دو صورتیں ہیں ایک تو یہ کہ جیسے **عِجْجِي** میں تہیل اور مثل **عَالِدٌ كَرِيمٌ** میں تہیل و ابدال ہوتا ہے اور ساکن حرف کے بعد ہمزہ وصلی آنے سے صورت نقل پیدا ہوتی ہے وغیرہ وغیرہ۔ دوسری صورت یہ ہے کہ کسی کلمہ کو بنانا چاہیں تو چند حروف جمع کر کے کسی کو ساکن کریں اور کسی کو متحرک پس ایک کو دوسرے سے مل کر سکون اور حرکت جو کہ صفات عارضہ میں پیدا ہوتی ہیں مثلاً زیر بنایا تو زار کو متحرک اور یار کو ساکن پھر اگر حرکت ناقص ادا کی جائے تو روم یا اختلاس ہوگا اور سکون میں اشارہ حرکت کی طرف ہوگا تو اشام ہو جائے گا جیسا کہ لانا مناسی ۲۲ عبدالمشرقاوی۔

میں ہو اور اس راء ساکن کے بعد کوئی حرف مستعلیہ ایک کلمہ میں نہ ہو تو باریک جیسے فِرْعَوْن جو زیر کسی وجہ سے ہو اس کو زیر عارضی کہتے ہیں اور جو زیر اصل لفظ کا ہو اس کو زیر اصلی کہتے ہیں۔

(۳) رائے ساکن سے پہلے زیر عارضی ہو تو پُر ہوگی جیسے اِرْحَبُوا اور اِمِ اِذْ تَابُوا۔

(۴) راء ساکن سے پہلے زیر ایک کلمہ میں نہ ہو تو پُر ہوگی جیسے رَبِ اِرْحَبُونَ۔

(۵) راء ساکن سے پہلے زیر ہو اور اس راء کے بعد حرف مستعلیہ ایک کلمہ میں ہو تو پُر ہوگی

جیسے لِبَالِیْمٍ صَادٌ مَّكَرٌ لَفْظِ فِرْعَوْنِ میں پُر و باریک دونوں جائز ہیں۔

(۶) راء ساکن سے پہلے زیر ہو اور اس راء کے بعد حرف مستعلیہ دوسرے کلمہ میں ہو تو

باریک ہوگی جیسے وَاصْبِرْ صَبْرًا۔

(۷) راء ساکن سے پہلے یا ساکن ہو تو باریک ہوگی جیسے خَيْرٌ خَيْرًا۔

(۸) راء ساکن سے پہلے یا ساکن غیر یا ہو اور اس ساکن سے پہلے زیر یا پیش ہو تو پُر ہوگی

جیسے نَارٌ نُورًا اور زیر ہو تو باریک جیسے اَلِیْتَحَرَّقُ۔

(۹) راء مشدّد پر زیر یا پیش ہو تو دونوں راء پُر ہوں گی جیسے لَيْسَ الْبِرُّ وَلَيْسَ الْبِرُّ

اور زیر ہو تو دونوں باریک جیسے بِالْبِرِّ۔

(۱۰) راء کا زیر بوجہ امالہ کے زیر کی طرف مائل ہو جائے تو راء باریک ہوگی جیسے بِنَاهِمِ

اللّٰهِ حَجْرٌ نَّجْمًا۔ امالہ کی وجہ سے جب زیر زیر کی طرف مائل ہو جاتا ہے تو اس کے بعد کا

الف بھی یا کی طرف مائل ہو جاتا ہے۔ بروایت حفص صرف اسی لفظ میں امالہ ہے

اور الف اور واو و مدہ سے پہلے اگر حرف پُر ہو تو یہ دونوں بھی پُر ہوں گے ورنہ باریک۔

جو صفات عارضہ کسی حرف کے ملنے سے پیدا ہوتے ہیں چند قسم پر ہیں:-

(۱) مد یعنی حرف کو دو گونہ سہ گونہ وغیرہ موافق ضرورت کے بڑھانا، مد صرف حرف

مد اور لین میں ہوتا ہے جبکہ حرف مد کے بعد سہزہ یا سکون اور حرف لین کے بعد سکون

آئے سکون اگر اصل لفظ کا ہو تو سکون لازمی اور اصلی کہتے ہیں اور اگر کسی وجہ سے آیا ہو

تو سکون عارضی کہتے ہیں جو حرف مد کے بعد اگر ہمزہ ہو تو مد کی دو قسمیں ہیں:-

(۱) مد متصل: اگر حرف مد کے بعد ہمزہ ایک ہی کلمہ میں ہو جیسے جَاءَ جِيءَ سَوَاءَ۔

(۲) مد منفصل: اگر حرف مد کے بعد ہمزہ دوسرے کلمہ میں ہو جیسے مَا أَنْزَلْنَا قُلُوبَنَا مَنَّا

فِي أَفْئِكُمْ۔ مد متصل اور منفصل دونوں کی مقدار پروایتِ حفص دو یا ڈھائی یا چار الف

ہے لیکن جب پڑھنا شروع کیا جائے تو جس مد کی جو مقدار پہلے مد میں اختیار کی جائے وہی

آخر تک رہے کہیں دو کہیں ڈھائی کہیں چار الف پڑھانا یا منفصل کی مقدار مد متصل سے زیادہ

کرنا درست نہیں بلکہ دونوں کی مقدار برابر یا منفصل کی کم ہونا چاہئے۔ ایک الف کی

مقدار ایک زبر کی مقدار کی دونی ہے۔ حرف مد کے بعد اگر سکون لازمی ہو تو اس مد کو

لازم کہتے ہیں۔ مد لازم کی مقدار تین یا پانچ الف ہے اس میں بھی ہر مرتبہ ایک ہی مقدار

اختیار کرنا چاہئے۔ مد لازم کی چار قسمیں ہیں:-

(۱) کلمی مشقیل: جس میں حرف مد کلمہ میں تشدید سے پہلے ہو جیسے اَتَّحَّاجُوْنِي۔

(۲) کلمی مخفیف: جس میں حرف مد کلمہ میں سکون سے پہلے ہو جیسے اَللُّنَّ۔

(۳) حرفی مشقیل: جس میں حرف مد کسی حرف مقطعات میں تشدید سے پہلے ہو جیسے

اَلْمَّ کے لام میں۔

(۴) حرفی مخفیف: جس میں حرف مد کسی حرف مقطعات میں سکون سے پہلے ہو جیسے

اَلْمَّ کے میم میں حرف مد کے بعد اگر سکون عارضی ہو تو اس مد کو مد عارضی کہتے ہیں جیسے

يَوْمَ الْحِسَابِ يَوْمَ الدِّينِ يَعْلَمُوْنَ اس مد میں قصر یعنی حرف کو دو نا وغیرہ نہ کرنا بھی چاہئے

لف مد متصل و منفصل دونوں میں حفص کے نزدیک تو سطا کی تین مقداریں ہیں جیسا کہ حضرت مصنف مدظلہ

نے بیان فرمایا ہے ۱۲ عبد اللہ۔ ۱۳ لیکن قصر جائز نہیں کیونکہ یہ کتاب بطریق شاطی لکھی گئی ہے اور

خلط فی الطرق بھی جائز نہیں ۱۲۔ احقر ابن ضیاعفی عنہ۔ ۱۳ مد لازم میں سب کیلئے طول ہے اور طول

کی تین مقداریں ہیں جیسا کہ کتاب میں مذکور ہے ۱۳ عبد اللہ تھانوی۔

مگر قصر سے توسط اور توسط سے طول اولیٰ ہے۔ قصر کی مقدار ایک الف اور توسط کی مقدار دو الف یا تین اور طول کی مقدار تین الف یا پانچ الف ہے۔ اس میں تینوں وجہ طول توسط، قصر جائز میں اور ہر ایک کی مقدار سے جو پہلی جگہ اختیار کی جائے وہی ہر جگہ مناسب ہے صرف اتنا فرق ہے کہ اس میں اعلان وجہ جائزہ وغیرہ کی وجہ سے کبھی طول کبھی توسط کبھی قصر اور مقدار کا فرق کر لیا جائے تو جائز ہے بخلاف متصل متصل منفصل بدل لازم کے کہ ان میں ہر مقدار کو پڑھنا اور جمع کرنا جائز نہیں جب مثل یثاق۔ قرآن نسی میں بوجہ وقف کے دونوں سبب مد کے ہمزہ اور سکون عارضی جمع ہوں تو ان میں پانچ الف کی مقدار بھی مد جائز ہے لیکن قصر جائز نہیں تاکہ الغار سبب اصلی لازمی اور اعتبار سبب عارضی نہ لازم آئے۔ اگر الحمد للہ شروع آل عمران کے میم کو لفظ اللہ سے ملا کر پڑھا جائے تو میم پر زبر دے کر اور لفظ اللہ کا ہمزہ گرا کر پڑھنا چاہئے اور القوم میم کی یا میں مد کرنا نہ کرنا دونوں جائز ہے مد بوجہ اعتبار سبب اصلی اور قصر بوجہ سکون نہ ہونے کے۔ لیکن میم مشدد نہ ہووے۔

حرف لین کے بعد اگر سکون لازمی ہو جیسے عین سورہ مریم اور شوریٰ میں تو اس مد کو لازمی

۱۱۔ مد عارض میں یہ وجہ ثلثہ اسکان اور اشام میں جائز ہیں لیکن روم بوجہ نہ ہونے سبب مد کے صرف قصر ہوگا پس مثل العلمین میں صرف وقف بالا اسکان کے ساتھ مد و ثلثہ طول توسط قصر اور مثل یوم الدین میں چاروں ہیں مد و ثلثہ اسکان کے ساتھ اور قصر روم کے ساتھ اور مثل شعیب میں سات وجہیں مد و ثلثہ اسکان اور اشام کے ساتھ اور قصر روم کے ساتھ جائز ہیں اگر چند مد عارض جمع ہوں تو حاصل ضرب کا صرف وجہ صحیح میں جن میں ترتیب اور ترجیح وجہ ضعیف کی قوی اور خلاف مساوات لازم آئے ایک ہی وجہ پڑھنا چاہئے ۱۲۔ ثلثہ یعنی جب کئی مد عارض جمع ہوں تو ضرب دینے سے جس قدر وجہ نکلیں ان کو ظاہر کرنے کے لٹیکے با دیگرے ہر وجہ کو جاری کر کے سمجھانا چاہیں تو اس صورت میں کل وجہوں کو جمع کرنا اور پڑھنا جائز ہے لیکن ایک ہی موقع پر سب وجہوں کو جمع کرنا جائز نہیں ۱۳۔ ثلثہ یعنی متصل پر وقف کیا تو علاوہ ہمزہ کے دوسرا سکون عارض ہونے سے مد عارض کے وجہ ثلثہ پیدا ہوں گے لہذا اس صورت میں یہ نیکر میں کہ قصر کے متصل کا ہمزہ جو سبب اصلی اور قوی ہے اس کو لغو اور بیکار کر دیں اور مد عارض کا اعتبار کر کے قصر کو ترجیح دیں ۱۲-۱۳۔ احقر ابن منیا عنہ

یعنی کہتے ہیں اس میں طول اولیٰ ہے پھر توسط پھر قصر۔ حرف لین کے بعد اگر سکون عارضی ہو تو اس کو مد عارضی لین کہتے ہیں جیسے وَالصَّيْفِ اور خَوْفٍ اس میں قصر اولیٰ ہے پھر توسط پھر طول۔

اظہار یعنی حرف کو اس کے مخرج اور صفات سے بلا کسی تغیر کے اصلی حالت سے ادا کرنا اظہار کے تین قاعدے ہیں۔

(۱) نون ساکن اور تنوین کا اظہار یہ اس وقت ہوگا جب اُن کے بعد کوئی حرف حلقی آئے جیسے اَنْعَمْتَ اور عَلِيمٌ خَبِيرٌ وغیرہ

(۲) میم ساکن کا اظہار یہ اس وقت ہوگا جبکہ میم ساکن کے بعد میم اور بار کے سوا اور کوئی حرف آئے جیسے هُمْ فِيهَا وغیرہ۔

(۳) لام تعریف کا اظہار یہ اس وقت ہوگا جبکہ اس کے بعد کوئی حرف حروف قمریہ اَبِغِ حَجَّافٍ وَخَفَّ عَقِيمَةٍ میں سے آئے جیسے وَالْقَمَرُ وغیرہ ہر قاعدہ کی صرف ایک رو مثالیں اس وجہ سے لکھی جاتی ہیں تاکہ پڑھنے والا خود قاعدہ یاد کر کے مثالیں تلاش کر لے بشرط روایت اظہار دو حرفوں کے دوری مخرج کی وجہ سے ہوتا ہے اور ادغام قرب اور اتحاد مخرج کی وجہ سے اور اخفا کچھ دوری اور کچھ قرب مخرج کی وجہ سے تنوین دوز بردوزیردو پیش کو کہتے ہیں ادار میں یہ بھی نون ساکن ہے اگر تنوین کے بعد کوئی حرف ساکن آئے تو تنوین کو زبردے کر پڑھنا چاہئے جیسے لَمْرَقَاتٍ الذَّيْ اِیسی تنوین مکسور کو ہندوستان میں نون قطنی کہتے ہیں۔

(۲) ادغام یعنی ایک حرف کو دوسرے حرف میں ملا کر مشدّد پڑھنا پہلا حرف جو ملایا جاتا ہے اس کو مدغم اور دوسرا جس میں ملاتے ہیں اس کو مدغم فیہ کہتے ہیں۔ ادغام کے تین قاعدے ہیں۔

(۱) ادغام مثلین: اگر کسی حرف ساکن کے بعد وہی حرف آئے جیسے قُلْ لَكُمْ

(۲) ادغام متجانسین، اگر ایک مخرج کے دو حرف جمع ہوں اور پہلا ساکن ہو
مثلاً میں قد تبین واذا ظلموا ویلھت ذالک وقالت طائفة وازکب
معنا اچیت ذخوتکما اخطت وغیرہ کے

(۳) ادغام متقاربین: اگر دو حرف قریب المخرج دو کلمہ کے جمع ہوں اور پہلا ساکن
ہو مثل قل رب والشمس ومن والی ومحمد رسول اللہ واللم تخلقکم
وغیرہ لام تعریف اور میم ساکن اور نون ساکن اور تنوین کا ادغام انھیں تینوں قسموں
میں مندرج ہے لیکن لام فعل اور یدہ اور حلقی غیر مثلین کا ادغام نہیں اور بروایت
حفص بین والقرآن اورن والقلم میں ادغام نہیں۔ ادغام متجانسین اور متقاربین
میں ادغام کے لئے مدغم کو مدغم فیہ کی جنس سے کرنا ضروری ہے۔ اگر مدغم بالکل مدغم فیہ کے
جنس سے ہو جائے تو اس کو ادغام تام کہتے ہیں ورنہ ناقص، صرف حرف یومین میں
اور طارکاتار میں ادغام ناقص ہوتا ہے باقی کل ادغام تام ہیں البتہ اللم تخلقکم میں
ناقص بھی جائز ہے مگر تام اولیٰ ہے اور صرف حرف یومین میں ادغام باغنة ہوتا ہے
باقی کل ادغام بے غنة ہوتے ہیں اور جب نون اور میم مشدد ہوں تو ان میں غنة
واجب ہے جیسے ان اور عم۔

(۴) قلب: یعنی نون ساکن اور تنوین کے بعد اگر یائے تونون اور تنوین کو میم
سے بدل کر اخفا کیا جائے جیسے کینبذت۔

(۵) اخفا: یعنی نون اور میم کے صرف صفت غنة مابعد کے حرف سے مل کر

لہ ادغام متجانسین میں قد تبین وغیرہ کے ہر مثال سے ادغام کا قاعدہ کلیہ بیان کرنا مقصود ہے اس طرح پر کہ
دال کاتار میں ذال کا ظار میں ثار کا فال میں تار کا طار میں باکام میں ما کا دال میں اور طار کاتار میں جہاں کہیں ہو ادغام
بطور قاعدہ کلیہ کے ہو گا اور ان قواعد کلیہ میں سے تن میں صرف ایک ایک مثال لکھی گئی ہے اس طرح ادغام متقاربین
کے مثالوں کو بھی قواعد کلیہ سمجھ لینا چاہئے۔ مثلاً اس موقع پر اکثر لوگوں کو غلط فہمی ہوتی ہے اور یہ سمجھتے ہیں کہ غنة مابعد
سے مل کر ادا ہونے کو اعتماد مابعد مستلزم ہے اس وجہ سے نون مخفی کو بعد والے حرف ہنعد پر کرا ادغام ناقص کی طرح
ادا کرتے ہیں یہ سخت غلطی ہے چونکہ نون مخفی نسبت مابعد کے ضعیف ہے لہذا اس کو اس کے مخرج خضوم سے نہایت

ادار ہوا اور خود میم اور نون اپنے مخرج سے ادا نہ ہوں جیسا کہ نیکھا اور سنگ وغیرہ میں غنہ ادا ہوتا ہے۔ اخف کے دو قاعدے ہیں۔

(۱) جب نون ساکن اور تنوین کے بعد حروف حلقی اور یریلون اور الف اور بار کے سوا باقی پندرہ حروف میں سے کوئی حرف آئے تو نون ساکن اور تنوین میں اخفا ہوگا جیسے **مِنكُمْ**۔

(۲) جب میم ساکن کے بعد بار آئے تو میم میں اخفا ہوگا جیسے **أَمْ رَبِّكُمْ جَنَّةٌ** جس حرف میں

عارضہ مثل مد منفصل ادغام وغیرہ بعد والے حروف کے ملنے کی وجہ سے ہو اور اس پر یہ او یا اسکتے کیا جائے تو اس میں وہ صفت عارضہ نادر ہوتی ہے بلکہ وہ حرف اپنی صفت اصلی قسریا اظہار وغیرہ سے ادا کیا جائے جیسے **قَالُوا أَمْ كَافِرِينَ كَذِبًا**۔

(۵) تسہیل یعنی جب دو ہمزہ جمع ہوں تو دوسرے ہمزہ کو اس کی حرکت کے مناسب حرف مد اور ہمزہ کے مخرج سے ادا کرنا جفص کے نزدیک تسہیل کی دو قسمیں ہیں۔

(۱) واجب۔ جو صرف لفظ **أَعْجَبِي** و **عَرَبِي** میں ہے۔

(۲) جائز۔ جو صرف تین لفظوں میں ہے (۱) **الذَّكْرَيْنِ**۔ یہ لفظ صرف دو جگہ سورہ

انعام میں ہے۔ (۲) **الْحَيِّ** یہ لفظ بھی صرف دو جگہ سورہ یونس میں ہے۔ (۳) **اللَّهِ** اذن

سورہ یونس میں اور اللہ خیر سورہ نمل میں، یہ لفظ بھی صرف دو ہی جگہ ہے، ان تینوں

لفظوں میں تسہیل سے ابدال اولیٰ ہے۔

(۶) **اشمائم** یعنی سانے کے وقت ہونٹوں سے منہ کی طرف اشارہ کرنا یہ اشمائم صرف

لفظ **لَا تَأْمَنَّا** کے پہلے نون میں ادغام کے وقت ہوگا جو سورہ یوسف میں ہے۔

(۷) **روم** یعنی کچھ صنمہ بقدر تہائی حرکت کے پڑھنا روم بھی صرف اسی **لَا تَأْمَنَّا** کے

پہلے نون میں ہے جبکہ نون کا اظہار کیا جائے۔

(۸) **صورت لقل** یہ مثل **يُسَّ الْأَسْمُ الْقُسُوقُ** میں ہے اس میں نقل حقیقہ

لہ میم نضاً اپنے مخرج سے کزولاد ہوتی ہے۔ **أَحْرَابُ مِيَا ضِيْعُ**۔ لہ روم کے وقت اظہار اس لئے ہوگا

کہ روم کی صورتوں میں حرکت ہوتی ہے اور حرکت ادغام کو ملنے ہے ۱۲ عہد اللہ تعالیٰ۔

اس وجہ سے نہیں کہ ہمزہ وصلی ہے اگر الِاسْمُ سے ابتداء کی جائے تو لِاسْمِ الْفُسُوقِ اور لِاسْمِ الْفُسُوقِ دونوں جائز ہیں۔

(۹) سُكُون: اس کو بہت جاؤ کے ساتھ ادا کرنا چاہئے تاکہ حرکت نہ ہو جائے۔

(۱۰) حرکت از بروز پریش کے گھٹانے بڑھانے اور کھڑے پڑے کا بہت لحاظ رکھنا

چاہئے اور زیر اور پیش کو باریک ادا کرنا چاہئے اس کے بعد بعض ضروری باتیں یہ ہیں

کہ سورہ روم کے تینوں لفظ ضعف کے بروایت حفص ضاد کے زب سے بھی ثابت ہیں

لَفْظِ لَكِنَّا هُوَ اللهُ اور الظُّنُونَا اور الرَّسُولَا اور السَّبِيلَا اور سَلَا سِلَا اور پہلا

قَوَارِيرَا اور لَفْظِ اَنَا ان سب کے الف صرف وقف میں پڑھے جائیں گے وصل میں

نہ پڑھے جائیں۔ لیکن سَلَا سِلَا وقف میں بغیر الف کے بھی جائز ہے اور قَوَارِيرَا ثانی

میں نہ الف وقف میں ہے نہ وصل میں اور جو حرف تامل فی الرسم کی وجہ سے نہیں لکھا

جائے وہ وقف وصل دونوں حالتوں میں پڑھا جاتا ہے جیسے تَلُوا اور بَیْحَى وغیرہ

وَمَيِّضُ سورہ بقرہ میں اور بَصْطَةُ سورہ اعراف میں یہ دونوں لفظ باوجودیکہ ص

سے لکھے جاتے ہیں مگر ان کو سین سے پڑنا چاہئے اور مَصِيْطِرٌ وُن جو سورہ طور میں ہے

اس میں صاد اور سین دونوں جائز ہیں اگر دو کلمہ ملا کر لکھے ہوں تو درمیان میں وقف

نہ کرنا چاہئے بلکہ دوسرے کلمہ کے آخر پر ہاؤ کرنا چاہئے اس کے سوا رسم خط کے متعلق

بہت سے قواعد ہیں لہذا کتب رسم خط سے رسم خط قرآن کا قاری کو جانتا بہت ضروری ہے

فَقَطَا وَاخِرُ دَعْوَانَا اِنَّ الْحَمْدَ لِلّٰهِ رَبِّ الْعَالَمِيْنَ وَالصَّلٰوةُ وَالسَّلَامُ عَلٰى

رَسُوْلِهِ مُحَمَّدٍ وَاٰلِهِ وَاَصْحَابِهِ اَجْمَعِيْنَ۔

۱۲ یعنی انا ضمیر واحد مکمل پہ اس سے آنا سی اور جاء نلکے مثل نکل جائیں گے ۱۲ عبد اللہ تھانوی
 ۱۳ بعض قرآن شریف میں لفظ بمصیطر پر ہی چھوٹی س لکھی ہے مگر بطریق شاطبی اس لفظ کو
 صاد ہی کے ساتھ پڑنا چاہئے۔ ۱۴ رسم خط کے قواعد معلوم کرنا ہوں تو معرفۃ الرسوم دیکھیں اس
 بخوبی تفصیل معلوم ہو جائے گی۔ ۱۲ احقر این ضیا عنی عنہ

صفات حروف اور حروف کے اقسام

فتح و شدۃ و صمت یا فتی
 همس و رخو ثم اصمات خذا
 فتح و استفال ثم صمت نقل
 والافتاح الاستفال یا فتی
 و رخوة کذا ک جهر قد و ضم
 رخو و صمت ثم همس انفصا
 و شدۃ فتح و علو فاعقلا
 والافتاح الاستفال یا فتی
 صمت انفتاح استفال فاضع
 صمت و رخو ثم فتح قد نقل
 جهر و رخو ثم اصمات خذا
 اطالة رخو و اطباق شمر
 جهر و الانحراف والذلق و ضم
 وسط والافتاح والذلق و صف
 فتح و جهر و استفال و سبط
 قلقلۃ صمت و شدۃ تعد
 و شدۃ فتح و سفل فاعقله
 صمت انفتاح استفال خمس
 رخو صغیر ثم صمت حقا

للهمز جهر و استفال ثبنا
 للهاء الاستفال مع فتح کذا
 للعين جهر ثم وسط حصلا
 للحاء صمت رخوة همس اتی
 للغین الاستعلاء و صمت الفتح
 للحاء الاستعلاء و فتح اعلا
 للکاف اصمات و جهر قلقل
 للکاف صمت شدۃ همس اتی
 للجیم جهر شدۃ و قلقل
 للشین همس مع تفش مستغل
 للياء الاستفال مع فتح کذا
 للضاد اصمات مع استعلاء جهر
 للام الاستفال مع وسط فتح
 للنون الاستفال مع جهر عرف
 للراء ذلق و انحراف کررت
 للطاء اطباق جهر استعلاء و رد
 للذال اصمات و جهر قلقله
 للتاء شدۃ کذا ک همس
 للصاد الاستعلاء و همس طبقا

<p> همس صغیراً فقی انفتحت صمت وارخو ثم فتح قد نقل علو وجر ثم رخو قد وصف فتح ورخو ثم اصمات خذا رخاوة صمت استفال یافقی رخو وذلوق ثم همس قد رسم فتح ورخو ثم لین قد حصل ذلاق جهر کذا انقلقل وسط وفتح ثم اذلاق خذا فی خمس و صاف لها ادراک صمات کل واستفال ثبتاً والطاء ثم القاف وهی الخاتمة صاد و ذای ثم غین قر را خاء و ذال عین کاف ثم قف والنون والمیم وفاء هاء والواو والیاء هی الختام </p>	<p> للشین رخو ثم صمت سفلت للزاء جهر مع صغیر مستفل للطاء صمت مع اطباق عرف للذال الاستفال مع جهر کذا للشاء همس وانفتاح قد اتی للفاء فتح استفال قد رسم للواو جهر مع اصمات سفل للباء فتح شدة تسفل للمیم الاستفال مع جهر کذا واحرف المد لها اشتراك رخاوة جهر وفتح قد اثنی اقوی الحروف والطاء وضاد مجهم قویها جیم و دال ثم سرا واوسط همز و بآء الف واصنعف الحروف ثاء حاء صنعیفها سین شین لام </p>
--	--

قطعة تاریخ

مشققتاری ضیاء الدین
 کردہ تصنیف این کتاب عجیب
 اے قوی ہست مصرع سالتش
 پاک دین پاکباز فیض آباد
 ماٹھارا اللہ حسن طبع جناب
 مخزن نور شمع عالم کتاب
 ۱۹۰۴ء

سیرۃ القراءۃ

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

الحمد لله على نعمه التي لا تحصى، والشكر له على فضله الذي لا يستقص
والصلوة والسلام على نبيها وآلها، والمواصحة بالمجودين بالكتاب
والتابعين لهم وتابعيهم بأحسن إلى يوم المآب؛ أما بعد، كبتا فيمكن
عبد الله محمد تقي که استاذی حضرت مولانا القاری ضیاء الدین احمد صاحب الہادی
مظہم نے اس خادم سے فرمایا کہ رسالہ ضیاء القراءۃ میں "وجوہ جائزہ" نہیں ہیں اور
میں عدیم الفرصت ہوں اس لئے تم وجوہ جائزہ بطور ضمیمہ کے لکھو۔ فی الواقع ناچیز
اس قابل نہ تھا مگر شفقتِ پدیری اور عنایتِ کریمی کہ اپنے غلام کو یہ خدمت حسن ظن
سے عنایت فرما کر مغف فرمایا۔ اس لئے اب فرمان والا شان کی تعمیل شروع کرتا ہوں
اور اللہ سے مدد چاہتا ہوں وهو حسبی ونعم الوکیل۔

باب اول - در بیان وجوہ جائزہ

قبل اس کے کہ وجوہ جائزہ معلوم کئے جائیں بطور تمہید کے یہ جان لینا چاہئے کہ کلام اللہ
کے تین ارکان ہیں :- (۱) الفاظ کا موافق نحو کے ہونا۔ (۲) موافق رسم عثمانی کے۔ (۳)
اسناد کا صحیح ہونا اور بعضوں کے نزدیک تو اتروایت شرط ہے۔ روایات تین قسم کی ہیں :-
(۱) وہ ہیں جن کی اسناد بالاتفاق متواتر ہیں یعنی قرارة سبعہ مروجه۔
(۲) وہ جن کی اسناد کے تو اتروایت میں اختلاف ہے یعنی قرارات عشرہ میں سے قرارة ابو جعفر
اور یعقوب اور خلف بن زکی مگر یہ بھی جمہور کے نزدیک متواتر ہی ہیں۔

(۳) اور جن کی اسناد بالاتفاق شاذ ہیں جیسے قرارة ابن محصین کی اور زیدری کچی اور حسن بصری اور اعش سلیمان کی۔ اگر نماز میں سب سے متواترہ میں سے کوئی روایت پڑھی جائے تو بالاتفاق نماز ہو جائے گی اور نثلثہ متمم عشرہ میں سے کوئی روایت پڑھی جائے تو اس میں تفصیل ہر جن کے نزدیک متواتر ہے ان کے نزدیک ہو جائے گی اور جن کے نزدیک شاذ ہے ان کے نزدیک نہ ہوگی اور اربعہ متمم اربعہ عشرہ میں سے اگر قرآنیت کا اعتقاد کر کے قصداً کوئی روایت پڑھی تو نماز نہ ہوگی۔ انحصار روایت شاذہ کا انہی اربعہ میں نہیں ہے بلکہ اس سے بھی اور بہت زیادہ ہیں۔ سب سے مروجہ مشہورہ کے ساتھ امام ہیں، نافع مدنی، ابن کثیر کی ابو عمر و بصری، ابن عامر شامی، عاصم، حمزہ، کسائی، کوفین رحمۃ اللہ علیہم جمعین پھر ان ہر ایک کے دو دوسری مشہورہ ہیں اور ان روایت کے بھی بہت بہت شاگرد ہیں جن کو اصطلاح قرآن میں طریق کہتے ہیں۔ جو اختلاف قرآن کی طرف منسوب ہو اس کو قرارة اور جو روایت کی طرف منسوب ہو اس کو روایت اور جو طرق کی طرف منسوب ہو اس کو طریق کہتے ہیں مثلاً اثبات بسمہ کا قرارة ہے مکی کی اور روایت ہے قالون کی نافع سے اور طریق ہے اصہبانی کا درش سے جو اختلاف قرآن اور روایت اور طرق سے ثابت ہو اس کو خلاف واجب کہتے ہیں اور جو بسبب تخیر و اباحت ثابت ہو اس کو خلاف جائز کہتے ہیں مثل وجہ وقف بالسکون و بالاشام و بالروم اور مدد نثلثہ یعنی طول توسط قصر و قفی کے جو کسی ایک وجہ وجہ جائزہ میں سے ادا کر لے وہی کافی ہو جائے گی بخلاف وجہ واجبہ کے کہ مثلاً کسی لفظ میں کسی کیلئے تین وجہیں ہوں تو جمع الجمع میں ہر ایک کا پڑھنا ضروری ہے اگر ایک وجہ بھی چھوٹ جائے تو جمع الجمع نہ ہوگا وجہ جائزہ کی دو میں ہیں ایک متعلق وقف کے دوسری متعلق مد کے جو وقف کے متعلق ہیں وہ موقوف علی الوقف ہیں اس لئے مناسب ہے کہ پہلے وقف کی حقیقت تفصیلی معلوم کر لی جائے۔

وقف کی تعریف یہ ہے کہ درمیان قرارة میں کلمہ کے آخر حرف پر کیفیت و

کے موافق آواز بند کر کے سانس کو توڑ دیا جائے۔ وقف کی تین کیفیتیں ہیں۔ اسکان، اشام، روم۔ لیکن اصل اسکان ہے کیونکہ وقف استراحتہ کے لئے ہوتا ہے اور سکون اخف ہے کل حرکات سے اور ابلغ ہے حصول استراحتہ میں لہذا بمقابلہ روم و اشام کے اصل ہوا۔ روم اور اشام میں گو کہ پوری حرکت نہیں ہے لیکن حرکت کی بوجہ سے خالی بھی نہیں پس اشارہ، حرکت میں بمقابلہ سکون کے ضرور ثقل ہوگا۔

اسکان کا تعریف یہ ہے کہ حرکت کو حرف سے اس طرح سلب کیا جائے کہ حرکت کی بوجہ باقی نہ رہے بلکہ سکون محض ہو۔ موقوف علیہ مفتوح ہو یا مضموم یا مکسور سب میں بالاسکان جائز ہے۔

روم کی تعریف یہ ہے کہ حرف موقوف علیہ کی حرکت کی آواز کو اس قدر کمزور ادا کیا جائے کہ قریب والا سن سکے۔

روم اک ہلکی سی ہوتی ہے صدا جس کو سن سکتا ہے یعنی پاس کا روم صرف موقوف علیہ مضموم یا مکسور میں جائز ہے مفتوح میں مروی نہیں۔ اشام کی تعریف یہ ہے کہ موقوف علیہ کو ساکن کرتے ہوئے لبوں کو غنچہ کی طرح بنا کر ضمہ کی طرف اشارہ کر دینا۔

اب سمجھا اشام تحریک رولب قصد گو یا ضم کا ہرے با ادب اگر سامع بینا ہو تو اس کو معلوم کر سکتا ہے ورنہ نہیں اور یہ صرف موقوف علیہ مضموم ہی میں جائز ہے مفتوح مکسور میں مروی نہیں۔ علامہ سیوطی نے لکھا ہے کہ روم و اشام سے فائدہ یہ ہے کہ حرف موقوف علیہ کے لئے جو حالت وصل میں حرکت ثابت کی گئی تھی اس کو سامع روم میں اور ناظر اشام میں معلوم کر لیتے اس سے معلوم ہوا کہ قرارة قرآن اگر خلوت میں ہوتی روم و اشام کی ضرورت نہیں حاصل یہ کہ موقوف علیہ مضموم میں اسکان، اشام، روم تینوں جائز ہیں اور کسرہ میں صرف روم و اسکان جائز ہے

اشام جائز نہیں کیونکہ اشام چاہتا ہے شفیتین کے ارتقاع کو اور کسرہ چاہتا ہے
 انخفاض کو اور انخفاض کے ساتھ ارتقاع جمع نہیں ہو سکتا اور فتح میں صرف اسکان
 ہی جائز ہے۔ روم تو اس وجہ سے جائز نہیں کہ یہ اخف الحركات ہے اس کو جس وقت بھی
 ادا کیا جائے اپنی خفت اور سرعتمنی المنطق کی وجہ سے کامل ہی ادا ہوگا اور اشام اس
 وجہ سے جائز نہیں کہ اشام میں انضمام شفیتین ہوتا ہے اور انضمام سے ضمہ ہی کی طرف
 اشارہ ہوگا فتح کی طرف اشارہ نہیں ہو سکتا جو تار تانیث وقت میں ہا ہا ہو جائے یا جو
 حرف کہ وصل ہی میں ساکن ہو اور اسی میں میم ضمیر جمع بھی داخل ہے یا متحرک بحرکت
 عارضیہ یا نقلیہ ہو ان سب میں صرف اسکان ہی جائز ہے روم و اشام جائز نہیں
 اور جس ہا ہا ضمیر سے پہلے واو یا ضمیر یا کسرہ ہو تو واضح مذہب پر اس ہا میں بھی صرف
 اسکان ہی ہوگا روم و اشام جائز نہیں بوجہ ثقل کے۔

تنبیہ جس وقت کہ حرف منون یا موصولہ پر وقف بالروم یا بالاشام کیا جائے
 تو تین اور صلہ کو حذف کر دیں گے۔ یہ حقیقت اور کیفیت بھی وقف کی اب ان وجوہ
 کو سمجھنا چاہئے جو اس سے پیدا ہوتی ہیں پس موقوف علیہ اگر مفتوح ہو اور یا قبل اس سے
 حرف مدہ ہے جیسے العلین تو کل قرار کے نزدیک اس حرف مدہ میں تین وجہیں جائز ہیں
 اول طول پھر توسط پھر قصر۔ اور اگر مکسور ہے جیسے علی نور تو حرف مدہ میں عقلی چھ وجہیں
 نکلتی ہیں تین بالاسکان کی اور تین بالروم کی مگر روم میں توسط طول جائز نہیں کیونکہ سبب
 مد فرعی کا سکون تھا اور وہ بوجہ روم کے ہا ہا ہا بس صرف چار وجہیں جائز ہیں روم
 کا قصر اور اسکان کی تینوں وجہیں اور اگر مضموم ہے جیسے نستعین تو وہاں وجہ عقلی
 تو نکلتی ہیں تین اسکان میں تین اشام میں تین روم میں، مگر چونکہ روم میں توسط طول
 جائز نہیں اس لئے سات وجہیں باقی رہیں۔

تنبیہ بعینہ ہی تفصیل مدلین عارض میں ہے اتنا فرق ہے کہ اس میں اول

قصر ہوتا ہے پھر توسط پھر طول بخلاف مدعارض کے، یہ وجوہ تو اس وقت ہیں کہ ایک مدعارض کو تنہا پڑھیں اور اگر چند مدعوعارضہ ایک ساتھ جمع کئے جائیں تو اس وقت ایک کو دوسرے کے ساتھ ملانے سے ضروری وجوہ بہت نکلتی ہیں سیکڑوں ہزاروں لاکھوں تک نوبت پہنچتی ہے ان میں صحیح اور غلط کی شناخت کے چند معیار ہیں۔ اول یہ کہ اگر وجہ ضعیف کو قوی پر ترجیح لازم نہ آئے تو صحیح ہے ورنہ نہیں جیسے لین عارض مدعارض سے اور منفصل متصل سے ضعیف ہے تو لین عارض کی کوئی وجہ اگر مدعارض سے یا منفصل کی مقدار متصل سے نہ بڑھے تو صحیح ہے ورنہ نہیں۔ دوسرے یہ کہ اگر چند ہر ایک قسم کے جمع ہوں تو ان میں اگر تساوی رہے تو صحیح ہے ورنہ نہیں مثلاً اگر ایک میں توسط کر کے دوسرے میں بھی توسط کیا ہے تو وجہ صحیح ہے اور اگر دوسرے میں طول یا قصر کیا ہے تو غیر صحیح۔ تیسرے یہ کہ ان مدعو کی مقادیر میں خلط بالا اقوال نہ کرے تو صحیح ہے ورنہ نہیں مثلاً مدعارض و لین عارض میں ایک قول پر طول کی مقدار تین الف اور توسط کی مقدار دو الف ہے اور دوسرے قول پر طول کی مقدار پانچ الف اور توسط کی تین الف ہے اور قصر کی مقدار دونوں قولوں پر ایک ہی الف ہے اور مد متصل و منفصل کے توسط میں بھی کئی اقوال ہیں دو الف ڈھائی الف چار الف پس اگر قاری ان مقداروں میں خلط نہ کرے تو وجہ صحیح ہے ورنہ نہیں یعنی ایک میں تین الف کی مقدار اختیار کر کے دوسرے میں بھی وہی اختیار کی تو وجہ جائز ہے اور اگر ایک میں تین کی مقدار اختیار کر کے دوسرے میں پانچ یا ایک میں ڈھائی کی اختیار کر کے دوسرے میں چار یا دو کی اختیار کی تو یہ سب وجہیں ناجائز ہیں۔

تنبیہ ناجائز اور غیر صحیح سے غلط اور ممنوع مراد نہیں ہے بلکہ خلاف اولیٰ مراد ہے۔ اب تفصیل ان وجوہ کی جو چند آیات اور مدعو ایک ساتھ جمع کرنے سے مدعو ہے، یہ ہے کہ مثلاً اعوذ اور بسم اللہ اور العالمین کے فصل کل کی حالت میں ضروری عقلی وجہیں اڑتالیں نکلتی ہیں اس طرح پر کہ الرجم مکسور میں کل چار وجہیں ہیں تین اسکاں کی

ایک روم کی اور یہی چارو جہیں الرحمیم میں بھی ہیں اور العالمین میں صرف تین وجہیں اسکان کی ہیں پس الرجم کے چار کو الرحمیم کے چار میں ضرب دینے سے چار چوک سولہ وجہیں نکلتی ہیں اور ان سولہ کو العالمین کی تین میں ضرب دینے سے سولہ تیاں اڑتالیس وجہیں ہوتیں۔ ان میں سے چار وجہیں بالاتفاق صحیح ہیں یعنی الرجم الرحمیم العالمین سب میں طول توسط قصر مع الاسکان اور الرجم الرحمیم میں قصر مع الروم العالمین میں قصر مع الاسکان ہو اور الرجم اور الرحمیم کے قصر مع الروم کے ساتھ العالمین کا توسط اور طول یہ دو وجہیں مختلف^ہ فیہ ہیں باقی سب وجہیں بالاتفاق غیر صحیح ہیں۔ جملہ وجوہ کی وضاحت کے لئے نقشہ بنا لکھا جاتا ہے۔

الرحمیم	الرحیم	العالمین
(قصر بالاسکان)	(قصر بالاسکان)	(قصر) توسط طول بالاسکان
•	توسط	• قصر توسط طول
"	طول	• قصر توسط طول
•	قصر بالروم	• قصر توسط طول
"	قصر بالاسکان	• قصر توسط طول
•	(توسط)	• قصر (توسط) طول
"	طول	• قصر توسط طول
•	قصر بالروم	• قصر توسط طول
"	قصر بالاسکان	• قصر توسط طول
•	توسط	• قصر توسط طول
"	(طول)	• قصر توسط (طول)
•	قصر بالروم	• قصر توسط طول

۱۲۔ ۱۳۔ ۱۴۔ ۱۵۔ ۱۶۔ ۱۷۔ ۱۸۔ ۱۹۔ ۲۰۔ ۲۱۔ ۲۲۔ ۲۳۔ ۲۴۔ ۲۵۔ ۲۶۔ ۲۷۔ ۲۸۔ ۲۹۔ ۳۰۔ ۳۱۔ ۳۲۔ ۳۳۔ ۳۴۔ ۳۵۔ ۳۶۔ ۳۷۔ ۳۸۔ ۳۹۔ ۴۰۔ ۴۱۔ ۴۲۔ ۴۳۔ ۴۴۔ ۴۵۔ ۴۶۔ ۴۷۔ ۴۸۔ ۴۹۔ ۵۰۔ ۵۱۔ ۵۲۔ ۵۳۔ ۵۴۔ ۵۵۔ ۵۶۔ ۵۷۔ ۵۸۔ ۵۹۔ ۶۰۔ ۶۱۔ ۶۲۔ ۶۳۔ ۶۴۔ ۶۵۔ ۶۶۔ ۶۷۔ ۶۸۔ ۶۹۔ ۷۰۔ ۷۱۔ ۷۲۔ ۷۳۔ ۷۴۔ ۷۵۔ ۷۶۔ ۷۷۔ ۷۸۔ ۷۹۔ ۸۰۔ ۸۱۔ ۸۲۔ ۸۳۔ ۸۴۔ ۸۵۔ ۸۶۔ ۸۷۔ ۸۸۔ ۸۹۔ ۹۰۔ ۹۱۔ ۹۲۔ ۹۳۔ ۹۴۔ ۹۵۔ ۹۶۔ ۹۷۔ ۹۸۔ ۹۹۔ ۱۰۰۔ ۱۰۱۔ ۱۰۲۔ ۱۰۳۔ ۱۰۴۔ ۱۰۵۔ ۱۰۶۔ ۱۰۷۔ ۱۰۸۔ ۱۰۹۔ ۱۱۰۔ ۱۱۱۔ ۱۱۲۔ ۱۱۳۔ ۱۱۴۔ ۱۱۵۔ ۱۱۶۔ ۱۱۷۔ ۱۱۸۔ ۱۱۹۔ ۱۲۰۔

لہٰذا ان دو وجہوں کے جہاز کی صورت میں عدم مساوات کا یہ جواب ہے کہ الرجم الرحمیم میں پوجہ عارض کے یعنی روم کے

قصر بالاسکان	قصر بالاسکان	(قصر بالروم)
• قصر توسط طول بالاسکان	• توسط	•
• قصر توسط طول	• طول	•
(قصر، توسط اور طول بالاسکان مختلف فیہ)	(قصر بالروم)	•
<p>یہ چاروں جہیں نمبر والی بالاتفاق صحیح ہیں اور الرزیم الرحیم کے قصر بالروم کے ساتھ العلیمین کا توسط طول مختلف فیہ باقی سب وجوہ بالاتفاق ناجائز ہیں اور وصل اول فصل ثانی کی سورۃ یعنی جب اعوذ کو سملہ سے ملا دیں اور رسم اشرف وقت کریں تو ضربی وہیں بارہ نکلتی ہیں اس طرح پرکہ الرحیم کے چاروں العلیمین کے تین میں ضرب دینے سے چار تیاں بارہ ہوتی ہیں چاروں ہی بالاتفاق جائز ہیں یعنی الرحیم العلیمین میں طول توسط قصر بالاسکان اور الرحیم میں قصر بالروم العالمین میں قصر بالاسکان ہو اور دو جہیں یعنی الرحیم کے قصر بالروم کے ساتھ العلیمین میں توسط طول ہو مختلف فیہ ہے باقی چھ ناجائز ہیں جیسا کہ نقشہ ذیل سے ظاہر ہے۔</p>		
العلیمین	الرزیم	
(قصر، توسط طول بالاسکان)	(قصر بالاسکان)	
قصر (توسط) طول	(توسط)	
قصر توسط (طول)	(طول)	
(قصر، توسط اور طول بالاسکان مختلف فیہ)	(قصر بالروم)	
<p>اور فصل اول وصل ثانی کی صورت میں بھی بعینہ ہی بارہ وجوہ مذکورہ اسی تفصیل کے ساتھ ہیں جو کہ اس نقشہ نمبر ۲ میں مذکور ہیں اس لئے علیحدہ اس کے واسطے نقشہ نہیں بنایا گیا اور وصل کل کی حالت میں الرزیم الرحیم میں کچھ نہ ہوگا صرف العلیمین میں قصر توسط طول ہوگا اور اگر عارض اولین عارض جمع ہوں مثل لاریب اور للمتقین کے تو ضربی</p>		

وجہیں نو نکلتی ہیں ان میں سے جن وجہوں میں لین عارض کی مقدار میں عارض سے بڑھ جائے وہ ناجائز ہوں گی یعنی لین کا قصر عارض کی تینوں اور لین کا توسط عارض کا توسط و طول اور لین کا طول عارض کا بھی طول یہ وجہیں جائز ہیں باقی لین کا توسط عارض کا قصر اور لین کا طول عارض کا قصر توسط ناجائز ہے کیونکہ ان وجوہ میں ضعیف کو قوی پر ترجیح لازم آتی ہے جیسا کہ نقشہ ذیل سے ظاہر ہے۔

لَا رَیْبَ	لِلْمُتَّقِیْنَ
(قصر بالاسکان)	(قصر) (توسط) (طول)
(توسط)	قصر (توسط) طول
(طول)	قصر توسط (طول)

اور اگر عارض مقدم ہو لین پر مثل $\text{مِنْ جُوعٍ وَمِنْ خَوْفٍ}$ کے تو اس میں بھی ترجیح والی وجوہ ناجائز ہیں باقی جائز ہیں یعنی عارض کا طول لین کے تینوں عارض کا توسط لین کا توسط قصر عارض کا قصر لین کا بھی قصر اور دونوں کا قصر بالروم یہ وجوہ جائز ہیں باقی ناجائز یہ وجوہات تو اس وقت ہیں کما نہیں الفاظ پر وقف کر کے وجہیں نکالی جائیں اگر ان کے ساتھ اور بھی آیات منضم کی جائیں تو باعتبار موقوف علیہ کی حرکات کے بہت بہت سی وجہیں نکلیں گی مثلاً العالمین کے بعد الرحمن الرحیم پر وقف کریں تو اس الرحیم کے چار میں ان اڑتالیس وجوہ کو ضرب دینے سے ایک سو بانوے وجہیں ہو جائیں گی یا کہیں وصل اور کہیں وقف کریں تو وجوہ کم و بیش ہوتی رہیں گی صحیح غیر صحیح کا قاعدہ معلوم ہو چکا۔ جو وجوہ کہ صرف سدہی کے متعلق ہیں ان کا بیان یہ ہے کہ اگر دو متصل ایک جگہ جمع ہوں مثلاً $\text{أُولَئِكَ عَلَىٰ هُدًى مِّن رَّبِّهِمْ وَأُولَئِكَ تَوَاسَّوْا}$ میں اول کے دو الف ڈھائی الف چار الف کو ثانی کی تینوں میں ضرب دینے سے نو وجہیں نکلتی ہیں مساوات کی تین جائز ہیں باقی چھ ناجائز وجوہ

خط بالا اقوال کے جو مقدار ایک جگہ اختیار کی جائے وہ ہی دوسری جگہ بھی اختیار کرنا چاہئے۔ اور اگر دو منفصل ایک جگہ جمع ہوں مثلاً وَمَا نَزَّلَ إِلَيْكَ وَتَأْتِرُ مِنْ تُوَانِ مِثْلِ وَہی تو وہیں ہیں تین جائز ہیں باقی چھ بوجہ خلط کے ناجائز اگر خید متصل یا چند منفصل یا متصل و منفصل دونوں ایک جگہ جمع ہوں تو انہیں قواعد کے ضری و جہیں صحیح غیر صحیح نکالنی چاہئیں مثلاً بِاسْمَاءٍ هُوَ كَلِمَةٌ فِي ضَرْبٍ وَہیں تائیں نکلتی ہیں تین مساوات کی جائز ہیں اور متصل میں چار الف منفصل میں دو الف ڈھائی الف اور متصل میں ڈھائی الف منفصل میں دو الف یہ تین وجہیں بھی جائز ہیں باقی سب ناجائز۔

باب دوم — فصل اول در بیان قواعد مختلفہ

جب کسی کلمہ پر وقف کرے تو اخیر حرف پر کرے وسط میں نہیں ایسے ہی کلمہ کے وسط سے ابتداء کرے اور یہی حکم ہے ان دو کلموں کا جو رسم خط میں موصول لکھے ہوں یعنی پہلے کلمہ کے اخیر پر وقف نہ کرے اور نہ وہاں سے ابتدا بلکہ ثانی کلمہ کے اخیر پر وقف کرنا چاہئے اور آئندہ الفاظ سے ابتدا جیسے الْأَرْضِ وَجَعَلْنَا هُمُ وَغیره جب حرف مد کلمہ کے اخیر میں ہو اور دوسرے کلمہ کے شروع میں حرف ساکن ہو حرف مد کو حذف کر دیں گے جیسے مِنْ تَحْتِهَا الْأَنْهَارُ ہمزہ وصل در میان کلام میں جس وقت واقع ہو تو گر جاتا ہے اور اسی کلمہ سے اگر اتالیکی جائے تو پڑھا جاتا ہے قاعدہ اس کا یہ ہے کہ فعل کا اگر تیسرا حرف مضموم ہو تو ہمزہ مضموم ہوگا ورنہ مکسور خواہ فعل ماضی ہو یا امر اور ثلاثی مزید و ملحق ثلاثی مزید کے مصادر اور وہ الفاظ جو آئندہ ذکر کے جائیں گے ان کا ہمزہ مکسور ہوتا ہے اور الف لام تعریف کا ہمزہ مفتوح ہوتا ہے پس اس سے معلوم ہو گیا کہ ثلاثی مزید اور ملحق ثلاثی کے مصادر اور ماضی اور امر سب کا ہمزہ وصلی

ہوتا ہے سوائے باب افعال کے کہ اس کا ہمزہ قطعی ہوتا ہے ایسے ہی ثلاثی مجرد کے امر کا اور لفظ آتم و ابن و ابنت و امرتہ و اثنتین و اثنتین کا اولیٰ ام تعریف ان سب کا ہمزہ وصلی ہوتا ہے جب ابتداء میں ہمزہ وصل کے بعد کوئی ہمزہ ساکن ہو تو اس کو موافق حرکت ماقبل کے حرف مد سے بدل دیں گے جیسے ا و ثمن جن مواقع میں علامات وقف ہیں اگر ان پر وقف نہ کیا جائے تو جو قاعدہ قواعد تجویذ سے وہاں پایا جائے اسی کے موافق وصل کرے مثلاً میم ساکن ضمیر جمع کے بعد کوئی ساکن حرف ہو تو اس کو ضمہ دے کر پڑھیں اور من جارہ کے بعد ساکن ہو تو فتح دے کر اور کسی اور ساکن کے بعد کوئی ساکن حرف ہو تو اس ساکن اذا حرکت حرکت بالکسر کے قاعدہ سے کسرہ دے کر اور تنوین کے بعد ساکن ہو تو نون قطعی لاکر پڑھیں گے ایسے ہی نون و تنوین کے بعد کوئی حرف یریلون کا ہو تو ادغام کر کے وغیرہ وغیرہ۔

فصل دوسری

ان کلمات میں جو قرآن میں اور طرح لکھے ہیں اور پڑھنے میں اور طرح ہیں۔

نمبر شمار	لکھنے کی صورت	پڑھنے کی صورت	نمبر پارہ بعد رکوع
۱	أَنَا	آنَ	جس جگہ ہو
۲	يَبْصُطُ	يَبْصُطُ	سب قول ۲ ۶۴
۳	بَصُطَةٌ	بَسُطَةٌ	ولو اتنا ۸ ۶۱۶
۴	أَفَاتِنُ	أَفَاتِنُ	لن تنام ۴ ۶۶
۵	لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ	لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ	لن تنام ۴ ۶۸

۱۔ تنبیہ۔ اس نقش میں بعض الفاظ ایسے بھی ہیں جن کا الف وصل میں تو نہیں پڑھا جاتا مگر وقف میں پڑھا جاتا ہے جیسا کہ ضیاء القراءۃ کے آخر میں ایسے الفاظ بیان ہو چکے ہیں ۱۲ بعد از تھانوی۔

نمبر شمار	لکھنے کی صورت	پڑھنے کی صورت	نمبر پارہ بعد کوع
۶	تَبَوَّءَا	تَبَوَّءَا	لا یحب اللہ ۶۹
۷	مَلَأِيْهِ	مَلَأِيْهِ	جس جگہ ہو
۸	لَا اَوْضَعُوْا	لَا اَوْضَعُوْا	۶۱۳ واعلموا
۹	تَسْمُوْدَا	تَسْمُوْدَا	۶۶ (وہاں دانت ۶۶ لڑقال تھا خطم ۶۱۳ ویا ابری نفس
۱۰	لِيَسْتَلُوْا	لِيَسْتَلُوْا	۶۱۳
۱۱	لَنْ نَدْعُوْا	لَنْ نَدْعُوْا	۶۱۶ سخن الذی
۱۲	لِشَاۤءِ	لِشَاۤءِ	۶۱۶
۱۳	لَكِنَّا	لَكِنَّا	۶۱۷
۱۴	لَا اَذْبَحْنَهُ	لَا اَذْبَحْنَهُ	۶۱۷ وقال الذی
۱۵	لَا اِلٰى اِلٰهٍ اِلَّا هُوَ	لَا اِلٰى اِلٰهٍ اِلَّا هُوَ	۶۷ ویا
۱۶	لِيَسْبُلُوْا	لِيَسْبُلُوْا	۶۵ ختم
۱۷	نَسْبُلُوْا	نَسْبُلُوْا	۶۵
۱۸	لَا اَنْتُمْ	لَا اَنْتُمْ	۶۵ قد سمع اللہ
۱۹	سَلٰسِلًا	سَلٰسِلًا	۶۱۹ تبارک الذی
۲۰	قَوَارِيْرًا	قَوَارِيْرًا	۶۱۹
۲۱	الظُّنُوْنَ	الظُّنُوْنَ	۶۱۸ اقل اوحی
۲۲ و ۲۳	الرَّسُوْلَ السَّبِيْلَ	الرَّسُوْلَ السَّبِيْلَ	۶۵ ومن یقنت

اختلاف جزری کا شاطبی سے روایت محض میں
درمتصل میں توسط کے علاوہ طول اور منفصل میں توسط

فصل تیسری

کے علاوہ قصر بھی ثابت ہے اور جو قصر کے لوی ہیں ان کی روایت سے

حرف کے لئے لا الہ الا میں مد تعظیمی مان کر تو وسط بھی کر سکتے ہیں۔ حرف ساکن کے بعد اگر سمزہ واقع ہو عام ہے کہ دوسرے کلمہ میں ہو یا اسی ایک کلمہ میں اور دوسرے کلمہ میں بھی عام ہے کہ ساکن حرف سے موصول ہو یا مقطوع اور وہ حرف ساکن خواہ لین ہو یا صحیح مگر مد نہ ہو ان سب صورتوں میں اس ساکن حرف پر ترک کر سکتے اور سکتے دونوں کر سکتے ہیں جیسے القرآن و مستو لا وقد افلح ومن امن والارض والانسار و خلوا الی و بناء ابنی ادم و شئی و سوات و غیر ہم چار جگہ جو سکتے ہیں یعنی بل ران و من راق و عوجا و مرقدنا پر ان میں ترک کر سکتے بھی ثابت ہے۔ نون و تنون کلام درار میں ادغام بلاغۃ اور بلاغۃ دونوں ثابت ہیں بلہث ذلک اور اربک معنایں ادغام کے علاوہ اظہار بھی ثابت ہے ایسے ہی یس و القرآن اور ن والقلم میں اظہار کے علاوہ ادغام بھی ثابت ہے یہ بصرہ سورہ بقرہ میں اور بصرہ سورہ اعراف میں سین کے علاوہ صاد بھی ثابت ہے ایسے ہی المصیطر سورہ غاشیہ میں صاد کے علاوہ سین بھی ثابت ہے اور المصیطون سورہ طور میں دونوں طریق سے دونوں ثابت ہیں۔

—————

کتبہ الاحقر عبد اللہ التھانوی المدرس فی المدرستہ الرحمانیہ
الواقعة فی بلدة مراد آباد

میں نے اول سے آخر تک اس ضمیمہ کو دیکھا صحیح اور نہایت ہی
مفید پایا۔

عبد الرحمن حفی عنہ الہ آبادی

تحفة المبتدی

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

نَحْمَدُہٗ وَنُصَلِّیْ عَلٰی رَسُوْلِہِ الْکَرِیْمِہٖ اَمَّا بَعْدُ اِحقر ابن ضیاء
محبب الدین احمد عفی عنہ ساکن قصبہ ناراضلع الہ آباد کہتا ہے کہ حضرت والد صاحب
قبلہ نے جو کچھ اپنے رسالہ ضیاء القرات میں تحریر فرمایا ہے بعض احباب کے اصرار کی
وجہ سے اس کا انتخاب مبتدی کے ضبط کے لئے مختصر بیان کر کے میں نے اس کا نام
تحفة المبتدی رکھا اللہ تعالیٰ اس کو قبول فرمائے آمین وہ نستعین۔

پہلا سبق: اعوذ باللہ اور بسم اللہ کے بیان میں

ابتدائے قرارت میں استعاذہ اور ابتدائے سورت میں بسم اللہ ضروری ہے قرارت کا
شروع اگر شروع سورت غیر سورہ توبہ سے ہو تو اعوذ باللہ من الشیطان الرجیم
اور بسم اللہ الرحمن الرحیم کو وصل اور فصل کے اعتبار سے قاری جس طرح چاہے
پڑھے اور سورہ توبہ کے شروع میں بسم اللہ نہ پڑھے اور شروع سورت کی بسم اللہ
جب آخر سورہ سے ملائی جائے تو شروع سورت سے بھی بلا کر پڑھی جائے اس صورت
میں سورہ توبہ سے پہلے سکتے بھی جائز ہے اور درمیان سورت کے شروع قرارت میں
صرف استعاذہ ضروری ہے مگر اسم اللہ سے فصل چاہئے اور اگر بسم اللہ بھی پڑھے
تو درمیان سورہ سے وصل نہ کرے۔

ملہ سکتے ہیں صرف آواز بند کر کے تو ملا ٹھہرنا علاوہ سکتہ بے وصل اور وقف کا پایا جانا ظاہر ہے ۱۲ منہ

دوسرا سبق

تزیل کی تعریف اور اس کے اجزاء کے بیان میں

تزیل کی تعریف تجوید الحروف و معرفۃ الوقوف ہے اس کے دو جزو ہیں ۱۔

(۱) تجوید یعنی حرف کو اپنے مخرج اور صفت سے ادا کرنا حرف یعنی وہ آواز جو کسی مخرج

محقق یا مقدر پر اعتماد کرے محقق جزو معین اجزائے حلق لسان شفت اور مقدر جزو

اور خیشوم ہے۔ پھر حرف کی دو قسمیں ہیں اصلی اور فرعی۔ اصلی الف سے یا تک اسیس

حرف مشہور ہیں اور فرعی ہمزہ مسہلہ الف ممالہ صاد و یا مشتمہ۔ حرف غنۃ الف و لام

منفخہ وغیرہ ہیں اور صفت یعنی حرف کی وہ حالت سختی نرمی وغیرہ جس سے صحت حرف

اور ایک مخرج کے حرفوں میں امتیاز حاصل ہو اس کی دو قسمیں ہیں لازمہ اور عارضہ صفت

لازمہ دو قسم پر ہے اول متضادہ دوسرے غیر متضادہ۔ اور صفت عارضہ بھی دو قسم پر ہے

اول جو کسی حرف کے ملنے سے پیدا ہو دوسرے جو کسی صفت لازمہ کے سبب پیدا ہو۔

(۲) معرفت و قوف اس میں دو چیزوں کا جانا ضروری ہے اول کیفیت و قف

یہ تین قسم پر ہے اسکان اشہم روم دوسرے محل وقف چونکہ اس کا علم معنی کے جاننے

پر موقوف ہے اس وجہ سے اس رسالہ میں صرف ان کے رموز بیان کئے جائیں گے۔

فائدہ: اگر بوجہ ختم سانس اضطراباً وقف کیا جائے تو ایسے وقف کو اضطرابی

کہتے ہیں ورنہ وقف اختیاری کہتے ہیں۔

۱۔ مفصل بیان معرفۃ الوقوف سے معلوم ہو سکتا ہے ۱۲ منہ

تیسرا سبق

وقف کے بیان میں

وقف کے معنی ہیں آخر کلمہ غیر موصول پر سانس اور آواز کو توڑ کر ٹھہرنا اور سانس لینا۔ اگر وقف بالاسکان کیا جائے تو حرف موقوف علیہ کو ساکن پڑھے لیکن اگر آخر کلمہ پر دو زبر ہوں تو الف سے اور اگر آخر کلمہ میں گول تا رہو تو ہائے ساکنہ سے بدلا جائے کیونکہ وقف تابع رسم خط کے ہے اور اگر وقف بالاشام کیا جائے تو موقوف علیہ ساکن کے ضمہ کا ہونٹوں سے اشارہ کرے یہ وقف صرف موقوف علیہ مضموم میں ہوتا ہے اور اگر وقف بالروم کرے تو موقوف علیہ کی کچھ حرکت پڑھے یہ وقف موقوف علیہ مفتوح میں نہ کرنا چاہئے روم اور اشام حرکت عارضی اور میم جمع اور تار سدورہ میں نہیں ہوتا۔ وقف اختیاری میں آت اور علامات کی اتباع کرے علامت وقف میم طار جم قوی اور باقی ضعیف ہیں اور وقف اضطراری ہر کلمہ کے آخر پر ہو سکتا ہے۔ تنبیہم وسط کلمہ پر وقف نہ کرنا چاہئے نہ وسط کلمہ سے ابتدا اور اعادہ کرنا چاہئے اور دو کلمہ موصولہ حکم میں ایک کلمہ کے ہے اگر غیر علامت وقف پر وقف کیا جائے تو ناواقف کو اعادہ یعنی موقوف علیہ کے یا قبل سے لوٹانا چاہئے۔

سوالات ماسبق

(۱) شروع قرارت اور شروع سورس کے حکم میں کیا فرق ہے؟

(۲) شروع قرارت درمیان سورت کا کیا حکم ہے؟

۱۔ مثل زار صاد وغیرہ کے جو اکثر کلام پاک میں دو زبر ہیں ۲۔ مثل بشن ما وغیرہ کے بعض جگہ ایک ہی میں لکھا ہے ایسی صورت میں بشن پر وقف نہ کرنا چاہئے بلکہ فقط ما لکھی جائیں سی طرح دوسرا کلمہ موصولہ سے ابتدا اور اعادہ جائز نہیں دیکھو معرفۃ الرسوم ۱۲۲ منہ

(۳) شروع قرأت شروع سورۃ میں وصل اور فصل کے اعتبار سے وجوہ عقلیہ جائزہ کس قدر ہیں؟

(۴) شروع قرأت درمیان سورۃ میں بسم اللہ پڑھنے کی صورت میں جو وجوہ ناجائز ہو، وہ بیان کرو؟

(۵) شروع سورۃ درمیان قرأت کا حکم بیان کرو؟

(۶) شروع سورۃ درمیان قرأت میں کونسی وجوہ ناجائز ہے؟

(۷) درمیان قرأت میں سورۃ توبہ شروع کرنے کے طریقے بیان کرو؟

(۸) تزیل اور تجوید میں کیا فرق ہے؟

(۹) حرف کی تعریف اور تقسیم بیان کرو؟

(۱۰) حفص رحمۃ اللہ علیہ کے نزدیک کتنے حرف فرعی ہیں؟

(۱۱) وقف میں کن باتوں کا جاننا ضروری ہے؟

(۱۲) جب تاء مددہ پر دو زبر ہوتے ہیں تو تنوین بحالت وقف الف سے کیوں نہیں بدلی جاتی؟

(۱۳) وقف بالروم اور وقف بالا شہام موقوف علیہ منون اور لائے ضمیر میں ہو سکتا ہے یا نہیں؟

(۱۴) وقف اختیاری کے مواقع بیان کرو؟

(۱۵) وقف اور سکتہ - ابتدا اور اعادہ میں کیا فرق ہے؟

چوتھا سبق - مخارجِ حرف کے بیان میں

۱) الف اور وادری مدہ کا مخرج جوف ہے۔ (۲) با اور ہرا اور واو کا مخرج

دونوں لب ہیں۔ (۳) ت اور ط اور د مہملہ کا مخرج اوپر کے سامنے والے بڑے دونوں

دانتوں کی جڑ اور سر زبان ہے۔ (۴) ث اور ظ اور ذ کا مخرج انھیں دونوں دانتوں

کی نوک اور سر زبان ہے۔ (۵) ج اور ش اور سی کا مخرج بیچ زبان اور تالو ہے۔

(۶) ح اور ع مہملہ کا مخرج بیچ حلق ہے۔ (۷) خ اور غ کا مخرج آخر حلق منہ کی

طرف ہے (۸) زہلہ کا مخرج پشت زبان قریب سر ازبان اور تالو ہے (۹)
 ز اور س اور ص ہلہ کا مخرج سامنے کے دانتوں کا سر اور سر ازبان ہے۔ (۱۰)
 ض کا مخرج ڈاڑھا اور کنارہ زبان ہے۔ (۱۱) ف کا مخرج سامنے کے دونوں دانتوں
 کا کنارہ اور نیچے کا ہونٹ ہے (۱۲) ق کا مخرج بڑی زبان اور تالو ہے۔ (۱۳)
 ک کا مخرج قاف کے مخرج کے بعد منہ کی طرف کچھ ہٹ کر ہے۔ (۱۴) ل کا
 مخرج ضا کے مخرج کے بعد کنارہ زبان اور دانتوں کی جڑ ہے۔ (۱۵) ن کا مخرج
 نوک زبان اور تالو ہے۔ (۱۶) ہمزہ اورہ کا مخرج شروع حلق ہے۔ (۱۷) غنہ کا
 مخرج خیشوم ہے۔

فائدہ: الف ہمیشہ مدہ ہوتا ہے اور سی جب ساکن یا قبل مکسور اور و جب
 ساکن یا قبل مضموم ہو تو مدہ ہوتے ہیں ورنہ غیر مدہ اور وی ساکن یا قبل مفتوح کو
 حرف لین کہتے ہیں۔ اور مخرج پہچاننے کا طریقہ یہ ہے کہ حرف متحرک کے بعد ہائے
 سکتے یا حرف ساکن کے قبل ہمزہ متحرک لگا کر ادا کیا جائے جیسے بے یا اب اگر یہ
 ادا موافق کتب تجویر ہے تو صحیح ہے ورنہ غلط ہوگا۔ اسی وجہ سے صحیح مخرج
 کا جاننا ضروری ہے۔

پانچواں سبق۔ صفات لازمہ کے بیان میں

جس صفت لازمہ کے لئے کوئی صفت ضد ہو وہ متضادہ ہے ورنہ غیر متضادہ،
 اور متضادہ آٹھ ہیں۔

(۱) ہمس یعنی حرف کا اس قدر ضعیف ہونا کہ سانس جاری رہ سکے ایسے حرف کو
 ہمس کہتے ہیں جو فحشہ شخص سکت کے حرف ہیں باقی حروف مجہورہ ہیں۔

(۲) جہر جو ضد ہمیں کی ہے اس کے حروف کو مجہورہ کہتے ہیں۔
 (۳) شدت یعنی حرف کا اس درجہ سخت ہونا کہ آواز بند ہو جائے ایسے حرف کو شدیدہ کہتے ہیں جو اجد قط بکت ہیں۔ اور جس کی سختی میں کمی ہے وہ متوسطہ لن عمس ہیں ان دونوں قسموں کے سوا سب حروف رخوہ ہیں۔
 (۴) رخو ضد شدت کی ہے۔ (۵) استعلاء یعنی حرف کے ادا میں جڑ زبان کا اوپر چڑھ جانا ایسے حرف کو مستعلیہ کہتے ہیں جو خص صنغ قط ہیں باقی سب متغلیہ ہیں
 (۶) استقلال ضد استعلاء کی ہے۔ (۷) اطباق یعنی حرف کے ادا میں بیچ زبان کا بھی اٹھ جانا ایسے حروف کو مطبق کہتے ہیں جو ص عن ط ظ ہیں باقی سب منفحہ ہیں۔ (۸) انفتاح ضد اطباق کی ہے۔ (۹) صغیر اس کے حرف زس ص میں تیز آواز مثل سیٹی کے نکلے۔ (۱۰) قلقلہ اس کے حروف جب ساکن ہوں تو ان میں سخت آواز لوتی ہوتی ظاہر ہو اور وہ قطب جد ہیں
 (۱۱) لین اس کے دونوں حروف میں نرمی اور صلاحیت مد کی ہے۔ (۱۲) تغشٹی یعنی اس کے حرف ش کی آواز پھیلی ہوئی نکلے۔ (۱۳) استطالہ اس کے حرف ص میں باوجود درازی مخرج بتدریج آواز نکلنے کی وجہ سے کسی قدر درازی ہے
 (۱۴) تکریر اس کے حرف ز میں قوت مکرر ہونے کی ہے مگر مکرر پڑھنا غلط ہے
 (۱۵) انحراف اس کے حروف ل اور ز میں ہر ایک کی آواز اپنے مخرج سے دوسرے مخرج کی طرف پھرتی ہے مگر یہ حد سے تجاوز نہ کرے ورنہ ایک دوسرے سے بدل جائے گا چنانچہ بعض سے یہ غلطی ہو جاتی ہے۔
 تنبیہ: ہر حرف میں کم سے کم چار صفتیں ضرور پائی جائیں گی۔ پڑھنے والے کو

چاہئے کہ غور کر کے ہر ہر حرف کے جس قدر صفات ہوں سمجھ کر ان کے ادا کرنے کی کوشش کرے تاکہ تجوید کامل ہو۔ فائدہ: جس طرح مخارج حروف صفات پر ترتیباً مقدم ہیں اسی طرح صفات عارضہ لازمہ سے موخر ہیں۔ لہذا بعد بیان لازمہ کے اب صفات عارضہ بیان کئے جائیں گے۔

چھٹا سبق - حروف کے باریک اور پر کے بیان میں

الف پُر اور باریک پُرھے جانے میں اپنے ماقبل کا تابع ہے۔ لَ صرف لفظ اللہ کا پُر ہوگا جب کہ زبر یا پیش کے بعد ہو۔ ر کو پُر پڑھنا چاہئے مگر جب راء مکسور ہو یا راء ساکن کے قبل ہی ساکنہ یا کسرہ اصلینہ متصلہ ہو اور اس راء کے بعد کوئی حرف مستعلیہ اسی کلمہ میں نہ ہو تو باریک ہوگی لیکن کُلُّ فَرَقٍ میں باریک بھی ثابت ہے اور راء مشددہ مثل مخففہ کے ہے اور راء موقوفہ حکم میں راء ساکنہ کے ہے مگر راء مرامہ حکم میں راء متحرکہ کے اور راء ممالہ حکم میں راء مکسورہ کے ہے حروف مستعلیہ مطلقاً پُر اور لقیہ حروف مطلقاً باریک پُرھے جاتے ہیں۔

سوالات ماسبق

- (۱) مخرج کی تعریف اور تقسیم بیان کرو؟
- (۲) مخرج محقق کسے کہتے ہیں؟
- (۳) حلق اور شفقت میں کتنے مخرج ہیں؟
- (۴) طاء اور زاء ذال کا مخرج بیان کرو؟

۱۔ یعنی راء مشددہ موقوفہ راء ساکنہ کے حکم میں ہے اور راء مشددہ بحالت وصل راء متحرکہ کے حکم میں ہے لفظ مخففہ سے دونوں کا حکم ظاہر ہے ۱۲ منہ۔ ۲۔ یعنی جس راء پر وقف بالروم کیا جائے وہ بوجہ قلیل حرکت ظاہر ہونے کے راء متحرکہ کے حکم میں ہے ۱۲ منہ

(۵) حرف متحرک کے مخرج معلوم کرنے کا طریقہ کیا ہے؟

(۶) صفت کی تعریف کیا ہے اور اس کی کتنی قسمیں ہیں؟

(۷) ہمس جہر وغیرہ صفت کی قسمیں ہیں یا خود صفت ہیں؟

(۸) مہوسہ، رخوہ، مجہورہ شدیدہ کا فرق بیان کرو؟

(۹) حرف زار کے صفات بیان کرو اس میں سختی کیوں پائی جاتی ہے؟

(۱۰) صفت عارضہ جو کسی صفت لازمہ کے سبب سے پیدا ہوتے ہیں کس قدر ہیں؟

(۱۱) الف لام راء میں کونسی صفت عارضہ پائی جاتی ہے؟

(۱۲) راء مشددہ موقوفہ کا حکم بیان کرو؟

(۱۳) خصّ صنغظ قظ کے حرفوں میں کوئی صفت عارضہ بھی پائی جاتی ہے یا نہیں؟

(۱۴) فیراقہ میں صفت عارضہ کی کونسی قسم پائی جاتی ہے؟

(۱۵) راء ساکنہ سے پہلے گسره ہو تو کن کن صورتوں میں راء پڑے گی؟

ساتواں سبق - مد کی تعریف اور تقسیم کے بیان میں

مد یعنی حرف مد اور حرف لین کی مقدار روایت کے موافق مقدار اصلی سے زیادہ کرنا

بشروط بلنے ہمزہ یا سکون کے اس کو مد فرعی کہتے ہیں پس اگر حرف مد کے بعد ہمزہ ہو

تو اس کی دو قسمیں ہیں۔ (۱) متصل جب کہ ہمزہ سے پہلے حرف مد ایک ہی

کلمہ میں ہو۔ (۲) منفصل جب کہ ہمزہ سے پہلے حرف مد دوسرے کلمہ میں ہو اور

اگر حرف مد کے بعد سکون ہو تو اس کی بھی دو قسمیں ہیں (۱) مد عارض

جبکہ حرف مد کے بعد سکون عارضی ہو۔ (۲) مد لازم جب کہ حرف مد کے بعد

سکون لازمی ہو اس کی بھی دو قسمیں ہیں (۱) لازم مشغل جب کہ حرف

مد کے بعد ساکن مشدد ہو۔ (۲) لازم مخفف جبکہ حرف مد کے بعد ساکن مخفف ہو پھر مثل یا مخفف اگر حروف مقطعات میں ہوں تو لازم مثل یا مخفف حرفی ہوں گے ورنہ مثل یا مخفف کلمی ہوں گے۔ فائدہ: اگر سکون لازمی سے پہلے حرف لین ہو تو مد لین لازم کہتے ہیں اور اگر سکون عارضی سے پہلے حرف لین ہو تو مد لین عارض کہتے ہیں۔

اَسْوَالٌ سَبْقٌ — مقدار مد کے بیان میں

حرف مد ضعیف کے بعد ہمزہ یا سکون کی وجہ سے ثقل ہوتا ہے اس وجہ سے مد کیا جاتا ہے پھر ثقل میں طول اور ثقیل میں توسط ہوتا ہے۔ متصل اور منفصل میں بروایت حفص صرف توسط ہے اس کی مقدار دو یا ڈھائی یا چار الف ہے لیکن جب مد متصل میں ہمزہ بوجہ وقف ساکن ہو تو طول بھی جائز ہے اس کی مقدار تین یا پانچ الف ہے مگر قصر جائز نہیں تاکہ مد متصل میں ترک مد نہ لازم آئے اور اگر اس کلمہ پر وقف کیا جائے جس میں مد منفصل ہے تو قصر ہوگا اور قصر کی مقدار طبعی ایک الف ہے اور مد لازم میں صرف طول ہے اور مد عارضی میں طول توسط قصر تینوں جائز ہیں اور اس توسط کی مقدار دو یا تین الف ہے اس میں قصر سے مد اولیٰ ہے کیونکہ شرط مد سکون کی وجہ سے اولیٰ پورا مد طول ہے اور سکون عارضی ضعیف کی وجہ سے ناقص مد توسط بہتر ہے اور عارضی غیر معتبر کی وجہ سے مد فرعی نہ کرنا یعنی قصر جائز ہے۔ فائدہ: حروف مد زبانی شدیدہ آتی اور ضد قریب زبانی ہیں اور چونکہ بقیہ حروف قریب آتی

ہیں اس لئے مدہ کے قصر سے حرف لین کا قصر کم ہوگا۔ تنبیہ باعتبار اوجہ اور مقدار کے ایک قسم کے مدون میں مساوات ہونا چاہئے اور چند قسم کے مدون میں قوی پر ضعیف کو ترجیح نہ دینا چاہئے اور طرق میں کہیں خلط نہ کرنا چاہئے۔ فائشہ؛ الم جب لفظ اللہ سے ملا کر پڑھا جائے تو ہمزہ وصل گرا کر میم کو مفتوح پڑھنا چاہئے لیکن اس وقت بسبب حرکت عارضی کے قصر بھی جائز ہے۔ فائشہ؛ مدین خواہ لازم ہو یا عارض دونوں میں طول توسط قصر جائز ہے۔

نواں سبق — اظہار کے بیان میں

اظہار یعنی حرف کو اپنے اصلی مخرج اور جملہ صفات لازمہ سے ادا کرنا، ہر حرف کو ہر حالت میں اظہار ہی کے ساتھ ادا کرنا چاہئے مگر جب اظہار میں کوئی ثقل ہو تو یہ ثقل مثل ادغام، اخفاء، انقلاب وغیرہ سے جس طرح ممکن ہوتا ہے موافق روایت کے رفع کیا جاتا ہے لیکن اظہار کا اطلاق انہی قواعد ثلاثہ کے مقابل میں ہوتا ہے جب نون ساکن یا تنوین کے بعد حرف حلقی یا میم ساکن کے بعد علاوہ میم اور بار کے کوئی حرف آئے یا لام تعریف کے بعد حرف قمریہ ابغ

۱۔ حفص کے دو طریق ہیں ایک علامہ شاطبی دوسرے علامہ جزیری۔ پس التزام طریق کی صورت میں دونوں طریق کو خلط نہ کرنا چاہئے مثلاً بطریق جزیری متصل میں طول اور مد متصل میں قصر ہے تو طریق شاطبی سے پڑھنے والے کو ایسا نہ کرنا چاہئے بلکہ دونوں میں توسط کرنا چاہئے کیونکہ خلط فی الطرق قرار کے نزدیک جائز نہیں ۱۳ منہ۔ ۱۴ مگر دونوں میں فرق یہ ہے کہ لین لازم میں قصر سے مد اور توسط سے طول اور لین عارض میں مد سے قصر اور طول سے توسط اور لین ہے ۱۳ منہ

حجک و خفت عقیبہ میں سے کوئی حرف آئے تو ان تینوں حرفوں میں اظہار ہوگا۔ تنبیہ نون ساکن اور تنوین کے رسم اور اسم میں فرق ہے لیکن ادا میں حقیقتہً یہ بھی نون ساکن ہے اسی وجہ سے بحالت وصل دونوں کا ایک حکم ہے فائدا: نون ساکن کے بعد کا حرف باعتبار مخرج کے ابعدا ہو تو اظہار ہوتا ہے اور اقرب ہو تو ادغام ہوتا ہے ورنہ اخفا ہوتا ہے۔ فائدا: ما سوا حروف قمریہ کے سب حروف شمیہ ہیں۔

سوال سابق - ادغام کے بیان میں

ادغام یعنی حرف ساکن کو متحرک میں ملا کر مشدد پڑھنا پہلے کو مدغم اور دوسرے کو مدغم فیہ کہتے ہیں۔ ادغام میں مدغم عین مدغم فیہ ہو تو ادغام تام ہے ورنہ ناقص اگر مدغم اور مدغم فیہ ایک ہی حرف ہو تو ادغام مثلین بطور قاعدہ کلیہ کے ہوگا اور اگر دونوں کا مخرج ایک ہو تو ادغام متجانسین چند حروف مخصوص یعنی (تار) کا ریاط میں اور (ثار) کا ذیں اور (ذال) کا ظ میں اور (بار) کا مر میں اور (آل) کا ت و (طار) کا تا میں ہوگا متجانسین میں صرف (طار) کا ت میں ادغام ناقص ہے اور اگر مدغم مدغم فیہ قریب المخرج ہوں تو ادغام متقاربین بھی چند حروف مخصوص یعنی (لام) کا ر میں اور (لام تعریف) کا علاوہ لام کے حروف شمیہ میں اور (نون) کا سالی مروی میں ہوگا اور متقاربین میں صرف (نون) کا وی میں اور (قاف) کا ل میں ادغام ناقص ہے لیکن قاف کا کاف میں ادغام تام اولیٰ ہے۔ فائدا: بعض نے نون اور ميم کے مثلین میں

اور (نون) کا مر میں بھی ادغام ناقص کہا ہے۔

گیارہواں سبق۔ اخفار کے بیان میں

اخفار یعنی نون ساکن اپنے مخرج سے ادا نہ ہو اور نہ تشدید سنانی دے بلکہ صرف غنہ ادا کرنا چاہئے جب نون ساکن اور تنوین کے بعد حرف حلقی اور حرف یرملون کے علاوہ کوئی حرف آئے تو اخفا کرنا چاہئے۔ لیکن قبل بار کے نون ساکن اور تنوین کو میم سے بدل کر اخفا کرنا چاہئے اور جب میم ساکن کے بعد بار آئے تو اظہار سے اخفا کرنا بہتر ہے لیکن میم کا اخفا اس طرح کیا جائے کہ میم اپنے مخرج سے ضعیف ادا ہو۔ تنبیہم اخفا اور انقلاب کرتے وقت غنہ ضرور ظاہر کرنا چاہئے اس کی مقدار ایک الف ہے۔

بارہواں سبق۔ غنہ کے بیان میں

غنہ حقیقت میں تو نون اور میم کی صفت ذاتی ہے جو ان کے ساتھ ہی ادا ہو جاتی ہے لیکن جب یہ دونوں حرف خود اخفا اور ادغام ناقص کی حالت میں اپنے مخرج سے خود ادا نہیں ہوتے تو ان کا غنہ حروف فرعی ہو جاتا ہے۔ اس وقت یہ غنہ اپنے مخرج خیشوم سے کامل بقدر ایک الف ادا ہونا چاہئے مثل غنہ نون اور میم مشدد کے۔ تنبیہم نون اور میم کے علاوہ کسی حرف میں غنہ جائز نہیں۔ حروف سدہ جب ان کے ماقبل یا بعد آتے ہیں تو یہ غلطی اکثر ہو جاتی ہے۔

سوالات سابق

- (۱) مدھفاتِ عارضہ کی کونسی قسم ہے؟
- (۲) مد کے شرائط اور قسمیں بیان کرو؟
- (۳) حرف مد اور حرف لین کے قصر میں کچھ فرق ہے یا نہیں؟
- (۴) تجوید اور اظہار میں کیا فرق ہے؟
- (۵) جس مد میں توسط اور جس مد میں قصر ناجائز ہے ان مدوں کا نام بتاؤ؟
- (۶) متصل میں کبھی طول بھی ہو سکتا ہے یا نہیں اس کے اور مد عارض کے توسط میں کیا فرق ہے؟
- (۷) اظہار کو صفتِ عارضہ میں کیوں بیان کیا؟
- (۸) ادغام کی تعریف اور شرط نیز قسمیں بیان کرو؟
- (۹) اخفا اور ادغام ناقص انقلاب اور اخفائیں کیا فرق ہے؟
- (۱۰) نون اور میم کے اخفائیں کچھ فرق ہے یا نہیں؟
- (۱۱) لام تعریف کا حرف شمیہ میں کونسا ادغام ہے؟
- (۱۲) فی یوم اور قالوا وہم میں یاء اور واو مثلین ہیں یا نہیں دونوں صورتوں میں ادغام کیوں نہیں ہوتا ہے۔
- (۱۳) غنہ حرف فرعی کب ہوتا ہے اس کے موافقات بیان کرو؟
- (۱۴) غنہ کو صفتِ عارضہ میں کیوں بیان کیا؟
- (۱۵) صفاتِ عارضہ کی ادار تجوید میں داخل ہے یا تجوید سے خارج؟



آخری سبق - قرأت کے بیان میں

قرأت یعنی قرآن شریف مع رعایت تجوید اور اوقاف کے پڑھنا اس کی تین قسمیں ہیں۔ (۱) ترتیل یعنی بہت ٹھہر ٹھہر کر پڑھنا اس کو تحقیق بھی کہتے ہیں لیکن حرکت اور مد میں حد سے زیادہ زیادتی نہ ہونے پائے اس غلطی کو تطویل کہتے ہیں اور مدوں اور حرکتوں میں آواز مثل حالت لرزہ کے نہ ہونا چاہئے اس کو ترعید کہتے ہیں (۲) حد یعنی بہت تیز پڑھنا اور اگر پڑھنے میں اس قدر تیزی ہوئی کہ حرف یا حرکت صاف سمجھ میں نہ آئے تو اس کو تعجیل کہتے ہیں۔ (۳) تدویر یعنی بین التحقیق والحد پڑھنا۔ بہر حال قرآن پاک نہایت لطافت سے بے تکلف پڑھنا چاہئے چہرہ بنانا یا بگاڑنا کہ دیکھ کر نفرت ہو ٹھیک نہیں جب کلام اللہ پڑھے تو یہ خیال رہے کہ میں دو جہاں کے بادشاہ سے ہمکلام ہوں۔
واکھبر اللہ رب العالمین والصلوة والسلام علی رسولہ محمد وآلہ واصحابہ اجمعین۔

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ طَحَیْدًا وَ مُصَلِّیًّا وَ مُسَلِّمًا۔ ابا بعد آج یوم دو شنبہ ۱۵ رجب

۱۳۴۳ھ کو میں نے رسالہ تحفۃ المبتدی کو اول سے آخر تک دیکھا جو واقعی مبتدی فن تجوید کے لئے تحفہ ہے کہ اس میں تجوید کے ضروری مسائل اکثر ہیں مگر نہایت معتبر اور مختصر ہیں گو یاد دہا کو کو زہ میں بھردیا ہے جس کو یاد کرنا آسان ہے پھر عنوان بیان اس درجہ آسان کہ مبتدی کو اس کا سمجھنا اور سمجھانا ایک معمولی بات ہے اللہ پاک اس کو نافع فرمائیں اول اس کے مولف کو دارین میں جزائے خیر دیں اور ہمیشہ فائز المرام رکھیں آمین
کتبہ ضیاء الدین احمد غفرلہ الہ آبادی

قطعات تاریخ برائے لوح مزار حضرت قاری صاحب علیہ الرحمہ

(از پروفیسر ڈاکٹر غلام مصطفیٰ خاں صاحب)

روضہ کنز المعانی ، حفص التجوید و القراءات

۱۲۹۰ھ - ۱۳۰۱ھ

حجت القرار مولانا مولوی حافظ

۵۲ - ۱۹

قاری ضیاء الدین احمد صاحب ، انار اللہ برہانہ

۱۳۰۱ھ + ۵۸۱

ضیاء الدین احمد بحر الطاف
کزودین پاک وجہ و پرضیا گشت

۱۲۹۰ھ - ۱۳۰۱ھ

بہ تجوید و قراءت فوز عالم
بہ ورع و یاد فخر اولیا گشت

۱۳۰۱ھ - ۱۳۰۲ھ

ادب آموز از و حفاظ و قراء
سیر نوانس و جن را مفتر گشت

۱۳۰۱ھ - ۱۳۰۲ھ

بہ طبع جیدہ شمس الضحیٰ بود
بہ ذہن قامعہ بدر الدجی گشت

۱۳۰۱ھ - ۱۳۰۲ھ

زموت العالم آل حق موت عالم
مطہر دین کامل بے ضیا گشت

۱۳۰۱ھ - ۱۳۰۲ھ

لہ اس شعر میں حضرت قاری صاحب علیہ الرحمہ کی تاریخ ولادت ہے۔ لہ حضرت قاری صاحب علیہ الرحمہ کے بعض شاگرد جن بھی تھے۔

مطبوعہ خواجہ پرنسز اینڈ پبلیشرز - کراچی
ٹیلیفون نمبر 6684363, 626776